





# स्नेह यात्रा में आत्मीयता से मिट रहे हैं असमानता के भाव

भितरवार में जनसंवाद से पूर्व निकली कलश यात्रा, डबरा विकासखंड के कल्याणी में हुआ समरसता भोज

महेंद्र शर्मा उपसंपादक पुष्पांजली टुडे भितरवार। समाज को सद्भावना, प्रेम और समता से जोड़ने वाली स्नेह यात्रा का आज नौवा दिन है। 16 अगस्त से प्रारंभ हुई यह जिले में गुजरात से आए पूज्य संत मुदितवदनानंद जी और वृंदावन से आए स्वामी भरतानंद जी जैसे पूज्य संतों तथा स्थानीय संतों के नेतृत्व में 26 अगस्त तक चलने वाली इस यात्रा के माध्यम से समाज के सभी वर्गों में आत्मीयता के भाव से असमानता के भाव मिट रहे हैं। आज डबरा विकासखंड में ग्राम कल्याणी में समरसता भोज के साथ जहां इस स्नेह यात्रा का समापन हुआ, भितरवार विकासखंड के ग्राम समया में कलश यात्रा के बाद जनसंवाद का आयोजन किया गया, जहां प्राम के सरपंच श्री दाऊजी, तहसीलदार श्री मस्तराम गुर्जर, श्री धीरज सिंह परिहार श्री तथा विकासखंड शिक्षा अधिकारी लाखाराम जर्मन एवं ग्रामवासियों ने स्वामी भरतानंद जी का पुष्प हार से स्वागत किया जन अभियान परिषद के जिला समन्वयक धर्मेन्द्र दीक्षित विकासखंड समन्वयक मनोज दुबे, सोहन सिंह भदौरिया, जिला योग प्रभारी दिनेश चाकणकर, विश्व हिंदू परिषद के श्री दीपक भार्गव, रुस्तम सिंह गुर्जर, योगेश शर्मा फोटोग्राफर पी ए वर्मा, योग आयोग, पतंजलि योग समिति, गायत्री परिवार, नानकुर संस्था एवं प्रस्फुटन समितियों ग्राम वासी के सदस्य तथा भारी संख्या में मातृशक्ति और विद्यार्थी उपस्थित थे। समाज के बाद स्नेह यात्रा खेरवाया फतेहपुर

होते हुए होते हुए कीरतपुरा पहुंची जहां पर यात्रा के नौवें दिवस का समापन हुआ।

की त्रिवेणी-भारतीय परम्परा में आस्था और आध्यात्म की दृष्टि से श्रावण मास का विशेष महत्व है। इस माह में

बनती है। सेवा बस्तियों में संतजन स्वयं प्रवास कर रहे हैं, जिससे स्नेह यात्रा श्रावण मास को और अधिक महत्वपूर्ण बना रही है। संत, समाज और सावन की ये त्रिवेणी गांव-गांव में आस्था और उन्नयन की झोंकी प्रस्तुत कर रही है। कलश यात्राएँ निकाली जा रही हैं। पुष्प वर्षा से संतों का स्वागत हो रहा है। जिसके पास जो है वह संतों के चरणों में समर्पित करने हेतु तत्पर है।

निरन्तर बढ़ रही जन-सहभागिता-स्नेह यात्रा प्रातः-और सायंकालीन सत्रों में लगभग 5-5 बस्तियों में प्रवास करती है। दोपहर और शाम को संकीर्तन और सहभोज होता है। बस्तियों में लोगों के आग्रह पर लघु जन-संवाद भी हो रहे हैं, जिनमें लोगों की सहभागिता बढ़ती ही जा रही है। यात्रा की लोकप्रियता के कारण आस-पास के गांव के लोग भी संतजनों के दर्शन और यात्रा के सहभाग के लिये बड़ी संख्या में आ रहे हैं। बारिश के बावजूद उमड़ रहा आस्था का जन-सैलाब-इन दिनों जिले के अधिकांश हिस्सों में बारिश का दौर चल रहा है। आवागमन भी बाधित हो रहा है, पर लगता है स्नेह यात्रा बारिश के प्रभाव से अछूती है। बड़ी संख्या में बस्ती के लोग संतजनों के स्वागत और सत्संग-सहभोज में शामिल हो रहे हैं। ज़रूरत होने पर बस्ती का विद्यालय या पंचायत भवन सामूहिक मिलन के केन्द्र बन जाते हैं। मौसम की प्रतिकूलता के बाद भी स्नेह यात्रा में आस्था का जन-सैलाब उमड़ रहा है।



गाँव-गाँव में बह रही है संत, समाज और सावन पूजा अनुष्ठानों से देव-स्थलों की चहल-पहल देखते ही



## चंद्रयान 3 की सफलता पर भारतीय वैज्ञानिकों को हार्दिक बधाई दी

दैनिक पुष्पांजली टुडे भिण्ड। जिला शिक्षा अधिकारी हरिभुवनसिंह तोमर ने सभी शिक्षकों को मिठाई खिला कर शुभकामनाएँ दीं। जिसमें मुख्य रूप से अशोक शर्मा, सत्यभाम भदौरिया, शिवशंकर भदौरिया, शिवा जैन, विवेक राजवात, छोट्टे भदौरिया, अर्धमन, राकेश गौड़ आदि उपस्थित रहे।

## कलेक्टर मऊगंज ने स्कूल का किया औचक निरीक्षण मीनू अनुसार मध्याह्न भोजन का वितरण करें : कलेक्टर

दैनिक पुष्पांजली टुडे रीवा



रीवा। मऊगंज जिले के कलेक्टर अजय श्रीवास्तव ने दुवगाव कुर्मियान स्कूल का औचक निरीक्षण किया तथा विद्यालय में पठन-पाठन सहित अन्य व्यवस्थाओं का जायजा लिया। इस दौरान कलेक्टर ने विद्यालय में व्यवस्था सुधारने तथा कन्या छात्रावास के वार्डन का प्रभार स्थानीय शिक्षक को दिये जाने के निर्देश दिये। निरीक्षण के दौरान कलेक्टर ने मध्याह्न भोजन किचन का अवलोकन कर खाने की गुणवत्ता का परीक्षण किया तथा मध्याह्न भोजन का साहा के मीनू के अनुसार वितरण किये जाने के निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि मध्याह्न भोजन वितरण में लापरवाही क्षय नहीं होगी।

## यूरिया की नैनो बॉटल का अधिक से अधिक उपयोग करने हेतु किसानों को प्रोत्साहित करें : कलेक्टर कलेक्टर ने जिले में छाद्य की उपलब्धता के संबंध में बैठक ली

दैनिक पुष्पांजली टुडे



भिण्ड। कलेक्टर संजीव कुमार श्रीवास्तव की अध्यक्षता में जिले में उर्वरक की उपलब्धता के संबंध में बैठक कलेक्टर कक्ष में आयोजित की गई। बैठक में एडीएम राजकुमार खत्री, डिप्टी कलेक्टर पराग जैन, उप संचालक कृषि, डीएमओ मार्फेड सहित अन्य अधिकारी उपस्थित रहे। कलेक्टर द्वारा उर्वरक वितरण की विस्तृत समीक्षा की गई। जिसमें उन्होंने किसानों को सुगमता से उर्वरक उपलब्ध हो उसके लिए सभी मॉनिटरिंग करें। सभी अनुविभागीय अधिकारी राजस्व उर्वरक वितरण के लिए नोडल ऑफिसर होंगे। सभी एसएडीओ अपने अनुभाग के एसडीएम को अपने क्षेत्र की उर्वरक आवश्यकता से अवगत कराएंगे। रैक प्लांट से जारी उर्वरक को सभी वितरण डीलर मार्कफेड और पैक्स से फसल की आवश्यकता अनुसार उर्वरक वितरण निर्धारित दर करायें जाएं। उन्होंने उर्वरक काला बाजार, अवैध भण्डारण पर कृषि विभाग के उर्वरक निरीक्षक सतत् मॉनिटरिंग कर प्रभावी कार्यवाही करने निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि सभी नगद विक्रय केन्द्रों पर भंडारण की जांच कर कर्मचारियों की ड्यूटी लगाकर कृषि विभाग उर्वरक वितरण कराए। इसके साथ ही किसानों को यूरिया की नैनो बॉटल का अधिक से अधिक उपयोग करने हेतु प्रोत्साहित करें और इसका प्रचार प्रसार करने कहा। उन्होंने कहा कि विक्रय केन्द्रों पर नैनो यूरिया के लाभ को प्रत्येक पैक्स और मार्कफेड केन्द्रों पर डिस्प्ले करायें जाएं। उन्होंने संस्थाओं, समितियों, विपणन संस्थाओं और प्राइवेट इंडस्ट्रीज में प्रतिदिन उपलब्ध उर्वरक (डीएपी, यूरिया) की जानकारी का प्रेस नोट जारी करने और प्रचार प्रसार करने निर्देश दिए।

## भाजपा खोड़ मंडल की विधायक प्रवास कार्यशाला का हुआ आयोजन

पुष्पांजली टुडे संवाददाता नरेश कुमार सिरवी



राजस्थान, रानी पाली। किरवा भाजपा खोड़ मंडल के आईटी सेल संयोजक प्रभुसिंह राव ने जानकारी देकर बताया कि भाजपा विधायक प्रवास कार्यशाला विधानसभा सुमेरपुर अभियान के तहत खोड़ मंडल के किरवा में संगठनात्मक बैठक का आयोजन जिला अध्यक्ष मंसाराम परमार, के सानिध्य एवं खोड़ मण्डल अध्यक्ष हुकमसिंह खरोकड़ा अध्यक्षता में सम्पन्न हुई जिसमें उत्तर प्रदेश से आए विधायक धर्मपालसिंह द्वारा शक्ति केंद्र प्रभार शक्ति केंद्र संयोजक सह संयोजक, बुध अध्यक्षो से बुध समितियों की संरचनाओं की जानकारी ली और मंडल स्तरीय पदाधिकारियों की उपस्थिति लेकर आगामी विधानसभा चुनावों में भाजपा उम्मीदवार को प्रचंड बहुमत से जिताने के लिए जीजान से जुटने का आह्वान किया कार्यक्रम में जेताराम देवासी को आंबीसी मोर्चा अध्यक्ष पद का दायित्व सौंपा एवं तारा राम मीणा खोड़ को भी भाजपा का दुपटा पहनाकर संगठन में शामिल किया इस दरम्यान पाली जिला संगठन प्रभारी रविंद्रसिंह बालाचत विधायक जोराराम कुमावत पूर्व सांसद पुष्प जैन जिला विधानसभा विस्तारक मदनसिंह किसान मोर्चा अध्यक्ष जेताराम सीरवी युवामोर्चा अध्यक्ष सुरेंद्रसिंह एस सी मोर्चा अध्यक्ष प्रकाशचंद्र एस टी मोर्चा अध्यक्ष भोसाराम मीणा सहित बड़ी संख्या में मंडल पदाधिकारी एवं भाजपा कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

## गोस्वामी तुलसीदास जयंती पर हुआ काव्य गोष्ठी

संवाददाता हेमचंद्र नागेश



गत 23 अगस्त को संत कवि तुलसीदास जयंती के सुअवसर पर रत्नचल साहित्य परिषद अमलीपदर देवभोग के तत्वावधान में काव्य गोष्ठी का आयोजन किया गया था। कार्यक्रम का शुभारंभ माँ शारदा एवं गोस्वामी तुलसीदास जी के छायाचित्र में पूजा वंदना के साथ किया गया। कार्यक्रम में सर्वप्रथम बालक माध्यमिक शाला अमलीपदर के विद्यार्थियों ने सरस्वती वंदना, श्री रामचरितमानस के दोहों का वाचन कर श्रद्धा सुमन अर्पित किया। इसके बाद रत्नचल साहित्य परिषद के महासचिव उमेश श्रीवास्तव-ने रत्नचल साहित्य परिषद के स्थापना एवं उसके उपलब्धियों पर प्रकाश डालते हुए विद्यार्थियों को साहित्य लेखन प्रति प्रेरित किया। काव्य पाठ करते हुए देवभोग के ओजकवि गौरीशंकर सिरफिरी ने गोस्वामी तुलसीदास जी के जीवनी पर व्याख्यान देते हुए देश की एकता और अखंडता पर जोर दिया। वहीं क्रमशः सुमधुर आवाज के धनी गजलकार अशोक बस्तरी ने अपनी गजल के प्रस्तुति से श्रोताओं को मंत्रमुग्ध कर दिया। इसके बाद परिषद के अध्यक्ष देवशरण राम साहू ने गोस्वामी तुलसीदास जी के जीवनी पर प्रकाश डालते हुए मासिक गोष्ठी के आयोजन करने के लिए विशेष जोर दिया। कार्यक्रम में उपस्थित विशेष अतिथि के रूप में संकूल समन्वयक अतंर राम नागेन्द्र एवं प्रधान पाठक प्रेम चक्रधारी ने भी गोस्वामी तुलसीदास जयंती पर प्रकाश डालते हुए कार्यक्रम में उपस्थित छात्रों को श्री रामचरितमानस मानस के नियमित पाठ करने के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में प्रमुख रूप से मुख्य अतिथि के रूप में विनोद गोयल अशोक बस्तरी, अध्यक्षता कर रहे देवशरण राम साहू, विशिष्ट अतिथि गौरीशंकर सिरफिरी, अतंर राम नागेन्द्र, प्रेम चक्रधारी, वरिष्ठ कवि कमल किशोर तामकर, शिक्षक संरेंद्र यादव, रोहित सिन्हा सहित बड़ी संख्या में बालक प्राथमिक/माध्यमिक शाला अमलीपदर के विद्यार्थी गण उपस्थित रहे। काव्य गोष्ठी का कुशल मंच संचालन कवि अवतार सिन्हा अंगार ने किया।

## फैमिली प्लानिंग एसोसिएशन ऑफ इंडिया ज्वालियर शाखा द्वारा आयोजित शिविर में महिलाओं को दी प्राथमिकता

निशुल्क स्वास्थ्य एवं जांच शिविर संपन्न



दैनिक पुष्पांजली टुडे ज्वालियर। फैमिली प्लानिंग एसोसिएशन ऑफ इंडिया की ज्वालियर शाखा द्वारा आज गूज मीडिया रूप के साथ मिलकर आंगनवाडी केंद्रों ग्राम चंदोबा पर निशुल्क स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया। शिविर का मुख्य उद्देश्य ग्रामीण नारिकों को परिवार नियोजन एवं अन्य स्वास्थ्य सेवाओं पर जागरूक करने हेतु कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में क्षेत्रीय पार्षद श्री हेवरन कंसाना जी उपस्थित थे। उन्होंने सभी को शासन की नवीन गतिविधियों साफ सफाई एवम अन्य स्वास्थ्य पर चर्चा करते लोगों को जागरूक किया। कार्यक्रम में कार्यक्रम की अध्यक्षता एफपीआई ज्वालियर की फाइनेंस एडवाइजर एवं गूज ग्रुप की डायरेक्टर कृति सिंह जी उपस्थित थी। उन्होंने सभी लोगों को पेप सिम्यर जांच कराने के लाभ पर चर्चा की साथ ही उन्होंने सभी महिलाओं को महिला स्वास्थ्य पर जागरूक करते हुए उन्हें महिला स्वास्थ्य एवं उनके अधिकार पर जानकारी दी। कार्यक्रम में विशेष अतिथि के रूप में संस्था के कार्यक्रम अधिकारी श्री अचछेंद्र सिंह कुशवाह जी उपस्थित थे उन्होंने सभी को सुरक्षित गर्भपात विषय पर विस्तारपूर्वक जानकारी देते हुए उनके कानूनी पक्ष पर चर्चा की। कार्यक्रम को सफल बनाने में क्षेत्रीय आंगनवाडी कार्यकर्ता सहायिका क्षेत्रीय नागरिकों एवं संस्था की ओर से लक्ष्यगत हस्तक्षेप परियोजना की ओर से श्री रविशंकर जी, श्री अशोक राठौर, मुस्कान शर्मा जी, बरखा पठया जी गूज टीम की ओर से उमंग जी एवं अभय बघेल उपस्थित थे। कार्यक्रम में विशिष्ट अतिथि के रूप लक्ष्यगत हस्तक्षेप परियोजना के चिकित्सक अधिकारी उपस्थित थे। उन्होंने सभी को स्वास्थ्य परीक्षण कर उन्हे उचित परामर्श दिया। कार्यक्रम के अंत में कुमारी रानी नरवरिया जी द्वारा सभी का आभार व्यक्त किया। शिविर में कुल 104 मरीजों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया।

## जुआ खेलने वालों के खिलाफ क्राईम ब्रांच ज्वालियर की कार्यवाही

दैनिक पुष्पांजली टुडे

ज्वालियर। आगामी विधानसभा चुनाव को दृष्टिगत रखते हुए पुलिस अधीक्षक ज्वालियर राजेश चंदेल, भापुसे के निर्देश पर ज्वालियर पुलिस द्वारा जुआ, सट्टा तथा अवैध शराब व मादक पदार्थों की खरीद-बिक्री करने वालों के विरुद्ध अभियान चलाकर निरंतर कार्यवाही की जा रही है। कार्यवाही के दौरान आज दिनांक 24.08.2023 को एसपी ज्वालियर को जरिए मुखबिर सूचना प्राप्त हुई कि थाना इंदरगंज क्षेत्रान्तर्गत शिंदे की छवनी स्थित युगांतर होटल वाली गली मंदिर के पास में कुछ लोग एकत्रित होकर हार जीत का दाँव लगाकर जुआ खेल रहे हैं। उक्त सूचना पर से एसपी ज्वालियर ने डीएसपी अपराध श्री पियाड़ के.एम., भापुसे को थाना क्राइम ब्रांच की टीम बनाकर उक्त सूचना की तस्वीर कर कार्यवाही कराने हेतु निर्देशित किया। वरिष्ठ अधिकारियों के निर्देशों के परिपालन में डीएसपी अपराध श्री पियाड़ के.एम., भापुसे एवं डीएसपी अपराध द्वितीय श्री नागेन्द्र सिंह सिकरवार के मार्गदर्शन में थाना प्रभारी क्राइम ब्रांच निरीक्षक अमर सिंह सिकरवार ने क्राइम टीम को मुखबिर के बताये स्थान शिन्दे की छवनी स्थित युगांतर होटल वाली गली मंदिर के पास कार्यवाही करने हेतु भेजा गया। पुलिस टीम ने होटल वाली गली मंदिर के पास में देखा तो कुछ लोग हार जीत का दाँव लगाकर ताश की गड्डी से जुआ खेलते हुये दिखे। जिन्होंने पुलिस टीम को अपनी ओर आता देख भागने का प्रयास किया परन्तु पुलिस टीम द्वारा जुआ खेल रहे 05 लोगों को घेरकर पकड़ लिया गया। मौके पर पुलिस टीम को कुल 1,23,200/- रूपये नगद व दो ताश की गड्डी 52 पत्तों की मिली। जिन्हें पुलिस टीम द्वारा विधिवत जप्त किया गया। पकड़े गये सभी जुआरियों के विरुद्ध थाना क्राइम ब्रांच में धारा 13 जुआ एक्ट का प्रकरण पंजीबद्ध किया गया।

बराहमद मशरूफा- 01 लाख 23 हजार 200 रूपये नगद व दो ताश की गड्डी।



राहुल अहिरवार, सर्जिन राजीव सोलंकी, प्र.आर. सराहनीय भूमिका रही।

## राजस्व एवं पुलिस विभाग के अधिकारियों की संयुक्त बैठक हुई आयोजित

केशव पंडित जी अम्बाह

अम्बाह। आगामी चुनावों को दृष्टिगत रखते हुये अम्बाह एसडीएम कार्यालय में पुलिस एवं राजस्व विभाग की संयुक्त बैठक का आयोजन किया गया। बैठक के दौरान अम्बाह एसडीएम अरविन्द माहेश जी के द्वारा समस्त अधिकारियों को चुनाव के दौरान को जाने वाली महत्वपूर्ण कार्यवाहियों हेतु विस्तृत जानकारी दी गई साथ ही समस्त अधिकारियों के साथ मिलकर चुनाव के दौरान को जाने वाली आवश्यक तैयारियों को लेकर रूपरेखा तैयार की गई। सभी अधिकारियों द्वारा उक्त बैठक में अपने-अपने सुझाव वरिष्ठ अधिकारियों के साथ साझा किये गये। बैठक में उप पुलिस अधीक्षक रवि भदौरिया द्वारा समस्त पुलिस अधिकारियों को मतदान प्रक्रिया संबंधी निर्देश देते हुये मतदान के पूर्व पुलिस द्वारा को जाने वाली तैयारियों, मतदान के दौरान पुलिस द्वारा को जाने वाली कार्यवाहियों और निर्वाचन प्रक्रिया संबंधी विधिक उपबंधों के बारे में विस्तृत जानकारी दी गई। अम्बाह डिवीजन के सभी थाना एवं चौकी प्रभारियों को मतदान शांति एवं निष्पक्ष तरीके से संपन्न कराने के लिए थाना क्षेत्र में जन चौपाल लगाने, पुलिस एवं अन्य विभागों के अधिकारियों के साथ संयुक्त भ्रमण करने, पत्रिंग मार्च करने, असामाजिक तत्वों के विरुद्ध प्रभावो कार्यवाही करने, बाउंड ओवर कराने, अवैध शराब और अवैध हथियारों के विरुद्ध प्रभावी कार्यवाही करने, लायसेंस हथियारों को पुलिस थानों में जमा करवाने, फरार अपराधियों की धूपकड़ आदि के संबंध में विस्तृत निर्देश दिए गए। उक्त बैठक में अम्बाह डिवीजन एसडीएम अरविन्द माहेश तहसीलदार मणुलिका तोमर पुलिस एसडीओ रवि भदौरिया अम्बाह थाना प्रभारी अमित भदौरिया पोर्स थाना प्रभारी ओपी रावत व समस्त पुलिस, राजस्व थाना एवं चौकी प्रभारी उपस्थित रहे।





खुशियों की दास्तां

# अपना व्यवसाय स्थापित कर स्वावलंबी बनेंगे रामनरेश

पुष्पांजलि टुडे  
राजेश कुमार तिवारी  
ब्यूरो चीफ सतना

सतना केंद्र और प्रदेश सरकार की योजनाएं युवाओं को स्वयं का व्यवसाय स्थापित कर स्वावलंबी बनने की दिशा में अग्रसर कर रही हैं। सतना जिले के लालपुर निवासी रामनरेश रजक जो दूसरों की दुकानों में मजदूरी कर अपना परिवार चलाते थे। वो अब स्वयं की झई क्लीनिंग की दुकान खोलकर अपना खुद का व्यवसाय चलायेंगे। इसके लिए प्रधानमंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम योजनांतर्गत रामनरेश को 1 लाख 90 हजार रुपये की ऋण राशि प्राप्त हो चुकी है। रामनरेश रजक ने बताया कि पहले वे दूसरों

की दुकानों में मजदूरी करके बड़ी मुश्किल महीने में 5-



6 हजार रुपये कमा पाते थे। इससे उनके परिवार का खर्चा



बड़ी मुश्किल से चलता था। तभी उन्हें प्रधानमंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम योजना की जानकारी मिली। रामनरेश ने जिला व्यापार एवं उद्योग केंद्र तथा बैंक से सम्पर्क किया। प्रकरण तैयार कर रामनरेश को झईक्लीनिंग की दुकान खोलने के लिए 1 लाख 90 हजार रुपये की ऋण राशि स्वीकृत की गई। गुरुवार को छिन्दवाड़ा में आयोजित राज्य स्तरीय कार्यक्रम में मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने विभिन्न योजनाओं के हितग्राहियों के खाते में राशि अंतरित की। जिला स्तरीय कार्यक्रम में रामनरेश को प्रतीक स्वरूप 1 लाख 90 हजार रुपये का चेक प्राप्त हुआ। स्वरोजगार के लिए ऋण पाकर रामनरेश बेहद खुश और उत्साहित नजर आये। रामनरेश ने बताया कि इस राशि से अत्याधुनिक संसाधनों से लैस झईक्लीनिंग की दुकान खोलेंगे। इससे उनकी आमदनी बढ़ेगी। समय पर बैंक को किस्त की अदायगी करने के बाद भी उनके परिवार का खर्चा अच्छी तरह से चलेगा। इस उपलब्धि के लिए रामनरेश रजक ने प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी और प्रदेश के मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान को धन्यवाद दिया है।

## जैतवारा में पड़ा खाद्य विभाग का छापा

पुष्पांजलि टुडे  
राजेश कुमार तिवारी ब्यूरो चीफ सतना

सतना जिले के जैतवारा बिरसिंहपुर कोठी में आगामी त्यौहारों को देखते हुए खाद्य विभाग ने मिलावट खोरी की सूचना मिलने पर आज जैतवारा कोठी बिरसिंहपुर में कई दुकानों में दो दिवस कई दुकानों से सैपल भी कलेक्टर किए गए खाद्य विभाग की टीम आने की जानकारी लगते ही बहुत सी दुकानदार अपनी-अपनी दुकान बंद कर दिए आगामी त्यौहारों को देखते हुए मिलावट खोवा पनीर बाहर से ज्यादा सप्लाई हो रहा है।

## जिला स्तरीय खेल महोत्सव में योगा में सांप्रा स्कूल के बच्चों ने बाजी मारी

पटन ब्यूरो दैनिक पुष्पांजली टुडे



गुजरात। संडेर गाँव मे योगासन का जिला स्तरीय खेल महोत्सव हुआ जिसमें सांप्रा प्राइमरी स्कूल के बच्चे अंडर-14 में-ठाकोर मिलल कानूजी बहनों में पहले नंबर पर, ठाकोर रोशनी जोगाजी दूसरे नंबर पर, ठाकोर जीनल जोगाजी तीसरे नंबर पर और भाइयों में-ठाकोर माहित कानूजी पहले नंबर पर, ठाकोर आनंद नरेशजी दूसरे नंबर पर, ठाकोर रौनक चंपूजी तीसरे नंबर पर थे और अंडर-17 बहनें ठाकोर कल्पना दाऊजी तृतीय और अंडर-17 भाईओमे ठाकोर लक्ष्मण राजूजी दूसरे नंबर पर, ठाकोर नवघन कानूजी तीसरे नंबर पर और अंडर-19 में, ठाकोर प्रांजलबेन दाहुजी बहनों में पहले नंबर पर, ठाकोर आरती टीना दूसरे नंबर पर, परमार छया नरेशभाई तीसरे नंबर पर ये सभी छात्र राज्य स्तर पर सांप्रा प्राइमरी स्कूल व जिले का प्रतिनिधित्व करेंगे। सांप्रा प्राइमरी स्कूल की प्रिंसिपल नयनाबेन झाला, शिक्षक राजूभाई चौधरी और प्रशिक्षक केशुभा गोहिल ने बच्चों को बधाई दी।

## सैरिचिक्त रक्तदान शिविर का आयोजन आज संजय गांधी अस्पताल में

दैनिक पुष्पांजलि टुडे  
(ब्यूरो चीफ रीवा)

रीवा। ब्लड बैंक में रक्त की पर्याप्त उपलब्धता एवं जनमानस के स्वास्थ्य को दुर्घटना खते हुए स्वैच्छिक रक्तदान शिविरों का आयोजन किया जा रहा है। आज 25 अगस्त को संजय गांधी अस्पताल में स्वैच्छिक रक्तदान शिविर का आयोजन होगा। कलेक्टर ने निर्देश दिए हैं कि आयोजन प्रभारी अनुविभागीय अधिकारी राजस्व के मार्गदर्शन में बीएमओ, सीईओ जनपद, महाविद्यालय के प्राचार्य, समस्त थाना प्रभारी एवं स्वयंसेवी संस्थाओं को शिविर में कम से कम 100 रक्तदाताओं को रक्तदान के लिए प्रेरित करें।

## स्कूटी पाकर प्राप्ति पाण्डेय के चेहरे पर आई मुस्कान

पुष्पांजलि टुडे, राजेश कुमार तिवारी ब्यूरो चीफ सतना

सतना। जिले के मेधावी छात्र-छात्रायें स्कूटी पाकर बेहद खुश और उत्साहित नजर आ रहे हैं। रामनगर जनपद पंचायत के ग्राम चन्दवार निवासी प्राप्ति पाण्डेय भी इन्हीं हौनहार विद्यार्थियों में शामिल हैं। प्राप्ति पाण्डेय पिता संतोष पाण्डेय ने बताया कि शासकीय कन्या उच्चतर माध्यमिक विद्यालय सिन्धी कैम्प से कक्षा 12 वीं (कला संकाय) की परीक्षा में 80 प्रतिशत अंक लाकर स्कूल में प्रथम स्थान प्राप्त किया। जिसके लिए प्राप्ति को मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान द्वारा



मोटराइज्ड स्कूटी प्रदान की गई है। प्राप्ति पाण्डेय ने बताया कि उनका सपना था कि 12 वीं के बाद कालेज जाने के लिए उनके पास स्कूटी हो। लेकिन मध्यम वर्गीय परिवार से होने के कारण उनकी यह इच्छा पूरी होती नहीं दिख रही थी। लेकिन धन्य है मध्यप्रदेश सरकार और मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान जिन्होंने यह सपना पूरा कर दिया। प्राप्ति अब बड़े शान से स्कूटी में सवार होकर कालेज जायेंगी और अपनी पढ़ाई पूरी करेंगी। प्राप्ति ने इस उपलब्धि के लिए अपने मामा मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान हृदय से धन्यवाद दिया है।

## श्री आई माताजी के धर्म रथ बैल गांव संसारी में बाधावा किया गया



रिपोर्टर धनराज चौधरी पाली जिला में स्थित गांव संसारी में श्री आई माताजी के धर्म रथ वेल का गाजे बाजे के साथ महिलाओं द्वारा गीतों के साथ भव्य रूप से



बाधावा किया गया। संसारी गांव के समस्त सीरवी समाज के भाई - बहिन व बुजुर्गों ने पधार कर श्री आई माताजी के धर्म रथ वेल पर विराजमान श्री आई माताजी के दर्शन किए और धर्म सभा का आयोजन किया गया। जिसमें दीपाराम जी काग गुड्डिया दारा सुनाए गए श्री आई माताजी के जीवन कथा को सभी गांव वालों ने तन्मयता से सुना फिर महेंद्र महाराज काफसी दारा संस्कार निर्माण पर उदोर्धन किया सभी समाज जानने ने रात भर भजन गाये। सुबह सभा का आयोजन किया गया।

# तेरी पार करेंगे नैया भजो कृष्ण कन्हैया: डॉ सुरेश शास्त्री

चले सुदामा कृष्ण से मिलने चाबल बांधे पुटरिया में टीका टीक दुड़रिया में



अर्पित गुमा उपसम्पादक पुष्पांजली टुडे

दबोह। लहार क्षेत्र के प्रसिद्ध धार्मिक स्थल मजिस्ट्रेट की उपाधि से सम्मानित श्री कांशी सरकार के दरवार में संत श्री रामशरण दास उर्फ लहू महाराज के साकेत धाम गमन की स्मृति में श्री श्री 1008 रामदास जी महाराज दंदरीआ सरकार की अध्यक्षता में सरकार के प्रतिनिधि बालकृष्ण दास उर्फ प्रभु जी महाराज के सानिध्य में आयोजित भागवत ज्ञान यज्ञ के सातवें दिन पूज्य कथावाचक डॉ सुरेश शास्त्री जी ने कहा कि जीवन में कितना भी धन ऐश्वर्य की सम्पन्नता हो लेकिन यदि मन में शान्ति नहीं है तो वह व्यक्ति कभी भी सुखी नहीं रह सकता। वहीं जिसके पास धन की कमी भले ही हों सुख सुविधाओं की कमी हो परन्तु उसका मन यदि शान्त है तो वह व्यक्ति वास्तव में परम सुखी है यह हमेशा मानसिक असंतुलन से दूर रहेगा कथा प्रसंग में परम भक्त सुदामा चरित्र पर प्रकाश डालते हुए पूज्य महाराज ने कहा कि श्री सुदामा जी के जीवन में धन की कमी थी, निर्धनता थी लेकिन वह स्वयं शान्त ही नहीं परमशान्त थे इस लिये सुदामा जी हमेशा सुखी जीवन जी रहे थे। क्योंकि उनके पास ब्रह्म (प्रभुनाम) रूपी धन था। धन की तो उनके जीवन में न्यूनता थी परन्तु नाम धन की पूर्णता थी हमेशा भाव से ओत प्रोत होकर प्रभु नाम में लीन रहते थे उनके घर में वस्त्र आपूषण तो दूर अन्न का एक कण भी नहीं था जिसे लेकर वो प्रभु श्री द्वारिकाधीश जी के पास जा सके परन्तु सुदामा जी की धर्म पत्नी सुशीला के मन में इच्छा थी, मन में बहुत बड़ी भावना थी कि हमारे पति भगवान श्री द्वारिकाधीश जी के पास खाली हाथ न जायं। सुशीला जी चार घर गईं और चार मुट्टी चावल मांगकर लायी और वही चार मुट्टी चावल को लेकर श्री सुदामा जी प्रभु श्री द्वारिकाधीश जी के पास गये और प्रभु ने उन चावलों का भोग बड़े ही भाव से साथ लामाया उन भाव भक्ति चावलों का भोग लगाकर प्रभु ने यही कहा कि हमारा भक्त हमें भाव से पत्र पुष्य, फल अथवा जल ही अर्पण करता है, तो मैं उसे बड़े ही आदर के साथ स्वीकार करता हूँ प्रभु ने चावल ग्रहण कर श्री सुदामा जी को अपार सम्पत्ति प्रदान कर दी पूज्य महाराज जी ने इस पावन सुदामा प्रसंग पर सार तत्व बताते हुए समझाया कि व्यक्ति अपना मूल्य समझे और विश्वास करे कि हम संसार के सबसे महत्व पूर्ण व्यक्ति हैं तो वह हमेशा कार्यशील बना रहेगा। क्योंकि समाज में सम्मान अमीरी से नहीं इमानदारी और सज्जनता से प्राप्त होता है कथा पंडाल में आज संत समाज की जगमगाहट देखने को मिली कथा पारीक्षत श्रीमति उषा रामकांत शर्मा ने सभी को धन्यवाद प्रेषित किया इस मौके पर हजारों की संख्या में श्रद्धालु मौजूद रहे।

## ग्राम भसनेर के कृषक ग्रामीण आगामी विधानसभा चुनाव का करेंगे बहिष्कार पुल पुलिया रपटा नहीं तो वोट नहीं

खरगोन जिले से मुन्ना खान पुष्पांजली टुडे



हैं हम कृषकों के द्वारा काफी समय से हमारा यह मांग कर रहे हैं की याह पर पुलिया होना आवश्यक है क्योंकि कृषकों को अपनी उपज लाने पर भी परेशान होना पड़ रहा है इसलिए आज हमने निर्णय लिया गया की आगामी विधानसभा चुनाव नजदीक है और उसके बाद लोकसभा चुनाव भी होने वाले हैं इसलिए हम कृषकों ने फेसला किया गया की पुल पुलिया रपटा नहीं तो वोट नहीं।

पुल पुलिया रपटा नहीं तो आने वाले विधानसभा चुनाव में वोट नहीं चुनाव का करी बहिष्कार कृषकों ने खरगोन कलेक्टर कार्यालय पहुंच कर ज्ञापन सौंपा गया और बताया गया की आजादी के 77 वर्ष बितने के बाद भी कृषक परेशान हो रहे हैं खरगोन ब्लाक के ग्राम भसनेर के सैकड़ों मजदूर कृषक ने बताया कि की हमारी खेती देवली गांव में शाहपुरा में लगती है भसनेर गांव के ठीक पास कुन्दा नदी है बरसात के दिनों में कृषक अधिक परेशान होता है पानी अधिक होने पर और पानी का अधिक बहाव होने पर पैदल नहीं न गाड़ी बैल भी नहीं निकल पाते

## अल्पसंख्यक छात्र-छात्राओं के साथ भेदभाव पूर्वक रवैया बन्द करें: रियाजुद्दीन शेख

कलेक्टर शिवराज सिंह वर्मा को दिया ज्ञापन पूर्व की तरह अल्पसंख्यक छात्र छात्राओं को 1 से 8 वी को भी मिले छात्रवृत्ति कोटा बढ़ाने की मांग

खरगोन जिले से मुन्ना खान पुष्पांजली टुडे

खरगोन। अल्पसंख्यक विकास कमेटी के प्रदेश अध्यक्ष एवं जिला सदर रियाजुद्दीन शेख ने कलेक्टर शिवराज वर्मा को मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के नाम ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन के माध्यम से रियाज शेख ने बताया के प्रदेश भर सहित जिले के अल्पसंख्यक वर्ग की समस्याओं का निराकरण किया जाए -केंद्र सरकार द्वारा वर्षों से कक्षा 1 से 8 तक की अल्पसंख्यक छात्रवृत्ति दी जा रही थी जिसे बंद कर दी गई है उसे पुन - शुरु कराई जाए साथ ही अल्पसंख्यक वर्ग के लिए बजट कोटा बढ़ाया जाए ताकि अल्पसंख्यक छात्र छात्रायें पढ़ाई के क्षेत्र में आगे बढ़ सकें। साथ ही अल्पसंख्यक छात्रवृत्ति का भुगतान स्कूल क्षेत्र प्रारंभ होने के 2 महीने के अन्दर - अन्दर करवाया जाने ताकि विद्यार्थी छात्रवृत्ति राशि का उपयोग अपनी नियमित पढ़ाई - लिखाई में कर सके व अल्पसंख्यक छात्र वृत्ति की उक्त योजना को आसान किया जाए ताकि अल्पसंख्यक छात्र उक्त योजनाओं का ज्यादा से ज्यादा लाभ ले सके। इस अवसर पर आरिफ खान, हाजी मुस्तकीम खुलवा, मोहसिन खान, अनीस खान, अकरम खान, पुरुभाई सदर काटकूट, फारूक भाई, शहड़ाद भाई आदि शामिल हुए।



## राधनपुर नालन्दा विद्यालय में जिला स्तरीय शतरंज प्रतियोगिता आयोजित की गई

पटन ब्यूरो पुष्पांजली टुडे



गुजरात। गांधीनगर खेल प्राधिकरण द्वारा आयोजित जिला स्तरीय अंडर-14, 17 एवं 19 शतरंज प्रतियोगिता का आयोजन आज राधनपुर नालन्दा विद्यालय में किया गया। जिसमें पटन जिले के विभिन्न तालुकासे बड़ी संख्या में छात्रों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया और पूरी शतरंज प्रतियोगिता को जीवंत बना दिया। संपूर्ण शतरंज प्रतियोगिता का आयोजन और प्रबंधन नालन्दा विद्यालय के प्राचार्य श्री रमेशभाई चौधरी के मार्गदर्शन में श्री शैलेशभाई पंचाल और श्री दलसंगभाई चौधरी द्वारा सफलतापूर्वक किया गया। पटन जिले के विभिन्न स्कूलों से आये विद्यार्थियों ने शतरंज में शानदार व बहुत सुन्दर प्रस्तुति की। श्री शैलेशभाई पंचाल और दलसंगभाई चौधरी ने कहा कि सभी श्रिणियों में प्रथम विजेता जल्द ही राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में भाग लेंगे। इसके साथ ही देव प्रजापति, त्रिशा श्रीमाली और आर्यन गांधी जैसे बच्चे भी खेलने उपस्थित रहे। इस शतरंज प्रतियोगिता में अंडर 14, अंडर 17, अंडर 19 भाई-बहनों के कुल 150 प्रतियोगियों ने भाग लिया और अपना कौशल दिखाया। इस अवसर पर संयोजक श्री रमेशभाई चौधरी एवं निर्णायक शैलेशभाई पंचाल, दलसंगभाई चौधरी, सुरेशभाई पटेल, जवल बेन चौधरी, रघुभाई सुधार एवं पार्थभाई पंचाल उपस्थित रहे और कार्यक्रम को सफल बनाया।

शतरंज प्रतियोगिता का आयोजन और प्रबंधन नालन्दा विद्यालय के प्राचार्य श्री रमेशभाई चौधरी के मार्गदर्शन में श्री शैलेशभाई पंचाल और श्री दलसंगभाई चौधरी द्वारा सफलतापूर्वक किया गया। पटन जिले के विभिन्न स्कूलों से आये विद्यार्थियों ने शतरंज में शानदार व बहुत सुन्दर प्रस्तुति की। श्री शैलेशभाई पंचाल और दलसंगभाई चौधरी ने कहा कि सभी श्रिणियों में प्रथम विजेता जल्द ही राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में भाग लेंगे। इसके साथ ही देव प्रजापति, त्रिशा श्रीमाली और आर्यन गांधी जैसे बच्चे भी खेलने उपस्थित रहे। इस शतरंज प्रतियोगिता में अंडर 14, अंडर 17, अंडर 19 भाई-बहनों के कुल 150 प्रतियोगियों ने भाग लिया और अपना कौशल दिखाया। इस अवसर पर संयोजक श्री रमेशभाई चौधरी एवं निर्णायक शैलेशभाई पंचाल, दलसंगभाई चौधरी, सुरेशभाई पटेल, जवल बेन चौधरी, रघुभाई सुधार एवं पार्थभाई पंचाल उपस्थित रहे और कार्यक्रम को सफल बनाया।

## दो बेटियों के सर से उठा पिता का साया सड़क दुर्घटना में हुई मौत



दैनिक पुष्पांजली टुडे संवाददाता मालनपुर मालनपुर। थाना अंतर्गत कैडबरी फैक्ट्री पताली हनुमान मंदिर के सामने आज सुबह अज्ञात वाहन की टक्कर से वायक क्रमांक रूख80 डूडू 1456 रामराज पुत्र अमर सिंह बघेल उम्र 27 साल निवासी टेटोन थाना एंडोरी जो कि आज सुबह 5:30 बजे घर से मालनपुर उद्योग क्षेत्र जमुना अंटी कंपनी में टेकेदारी से निकरी करने के लिए अपने गृह गांव के टेटोन से निकला जैसे ही मालनपुर नगर पर पतली हनुमान मंदिर के सामने 719 हाईवे पर अज्ञात वाहन की भीषण टक्कर से युवक की मौके पर ही मौत हो गईमृतक तीन भाइयों में सबसे बड़ा तथा पूरे परिवार की जिम्मेदारी रामराज के कंधों पर ही थी मृतक अपने पीछे वृद्ध मां उर्मिला पती प्रीति और दो बेटे दिव्यांशी तीन वर्ष और रियांशी डेढ़ वर्ष को रोती-बीलखती छोड़ गया है सुबह घटना की सूचना मिलते ही मालनपुर थाना प्रभारी डॉक्टर संतोष यादव ने देरी न करते हुए अपने थाना पुलिस बल के साथ मौके पर पहुंचे सबको पोस्टमार्टम के लिए गोहद भिजवाया कुछ स्थाई लोंगो ने चक्का जाम करने की कोशिश की तो थाना प्रभारी कि समझाएं और सूझबूझ से नाकामयाब रहे मृतक मृतक परिवार ने पुलिस का पूरा सहयोग किया।

## राष्ट्रीय गौ रक्षक संघ की टीम एवं नगर परिषद कर्मचारी ने नाली में फांसी गोवंश को सुरक्षित बाहर निकाल कर भिजवाया गौशाला

दैनिक पुष्पांजली टुडे संवाददाता मालनपुर

आज मालनपुर कैडबरी फैक्ट्री पताली हनुमान मंदिर के पास से थाना मालनपुर पुलिस द्वारा राष्ट्रीय गौ रक्षक संघ की टीम को सूचना दी गई की एक गौ माता नाली में फंसी हुई है सूचना मिलते राष्ट्रीय गौ रक्षक संघ की टीम मौके पर पहुंच कर नगर परिषद मालनपुर को सूचित कर सफाई कर्मचारी बुलाया नगर परिषद सफाई कर्मचारी देरी न करते हुए तुरंत नाले में गिरी गाय को बाहर निकाला गया नगर परिषद अध्यक्ष रायश्री मुकेश किरार ने समस्त कर्मचारियों से कहा है कि अगर रोड किनारे दुर्घटनाग्रस्त कोई भी गौ माता की सूचना मिलती है तो तुरंत उसके लिए मूलभूत सुविधाओं की व्यवस्था करो और गौशाला भिजवाएं अगर ऐसा करने में कोई भी कर्मचारी लापरवाही बरता है तो उसके खिलाफ कार्रवाई की जाएगी एवं पशु चिकित्सक को बुलाया गया एवं थाना मालनपुर पुलिस फोर्स की मौजूद गौ मैं एवं सभी के सहयोग से नाली में फांसी गोवंश को सुरक्षित बाहर निकाल कर पशु चिकित्सकों द्वारा उपचार कर भिजवाए ग्वालियर गौशाला इस नेक कार्य में उपस्थित रहे राष्ट्रीय गौ रक्षक संघ के जिला अध्यक्ष दीपक रजक एवं थाना मालनपुर में पदस्थ ए एस आर्डी जनादर सिंह तोमर एवं आरक्षक पंकज तोमर एवं मनोप एवं पहलवान सिंह राजावत पत्रकार एवं नगर परिषद के सफाई कर्मचारी एवं पशु चिकित्सा इंद्रवीर गुजर एवं स्थानीय गौ रक्षक उपस्थित रहे।



# क्या मोदी के दावे पर यकीन करना चाहेगी?

राष्ट्र-राज्य: क्या प्रधानमंत्री और उनके करीब की जमात को यगोह महसूस है कि मौजूदा नेतृत्व से जनता का मोहभंग है?

श्रवण गार्ग

प्रधानमंत्री ने पिछले दस सालों में लगभग हजार मिनटों के संबोधन देश की जनता के नाम किए होंगे। लाल किले की पावीर से किए गए प्रधानमंत्री के इस दावे पर कि अगले साल भी तिरंगा वे ही फहराएंगे, अंग्रेजी के प्रसिद्ध अखबार 'द टेलीग्राफ' की खबर का शीर्षक था: 'चुनाव आराम करें, मोदी ने 2024 के नतीजे सुना दिए हैं।' क्या देश की जनता मोदी के महत्वाकांक्षी दावे पर यकीन करना चाहेगी?

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इस समय 15 अगस्त के ऐतिहासिक अवसर पर दिए गए अपने डेढ़ घंटे के उस भाषण को लेकर सबसे ज्यादा चर्चा में हैं जो आने वाले वक्त में देश के भविष्य को लेकर नया इतिहास रच सकता है। नेत्रहीन व्यक्तियों और हाथी की प्रचलित कहानी की तरह ही भक्तों, अंध-भक्तों और आलोचकों के झुंड इस समय भाषण के अलग-अलग अंशों को चूटते हुए प्रधानमंत्री के असली इरादों की तरह में जाने की कोशिशों में जुटे हैं। इस तरह की कोशिशें पहले नहीं देखी गईं।

प्रधानमंत्री के तौर पर मोदी का लाल किले से यह दसवाँ और उनके दूसरे कार्यकाल का अंतिम भाषण था। उनके सभी भाषणों का औसत लगभग डेढ़ घंटा रहा है। अतः कहा जा सकता है कि उन बदनसीब मुगलों द्वारा बनाई गई ऐतिहासिक इमारत से, जिनके कि इतिहास वर्तमान सत्ता द्वारा ही जलाए जा रहे हैं, प्रधानमंत्री ने पिछले दस सालों में लगभग हजार मिनटों के संबोधन देश की जनता के नाम किए होंगे।

प्रधानमंत्री को उनके अब तक के कार्यकाल में केवल दो अवसरों पर सबसे ज्यादा चर्चा में रहते हुए पाया गया है। पहला तो तब जब वे देश के हितों को प्रभावित कर



सकने वाली बड़ी से बड़ी घटना पर भी लंबा मोन साध लेते हैं। दूसरा तब जब वे किसी अहम मोके पर भी इस तरह की रहस्यमय प्रतिक्रिया देते हैं कि उनके कहे के निहितार्थ को डीकोड करना मनोवैज्ञानिकों के लिए भी चुनौतीपूर्ण काम हो जाता है। पहली श्रेणी में चीन द्वारा लद्दाख में तीन साल पहले किए गए अतिक्रमण और हाल की मणिपुर की घटना को रख सकते हैं। दूसरी में लाल किले से पंद्रह अगस्त को दिये गए उनके उद्बोधन को।

चीन द्वारा कथित तौर पर हथिया लिये गए हमारे दो हजार वर्ग किलोमीटर क्षेत्र को लेकर पीएम द्वारा जून 2020 में दी गई एकमात्र प्रतिक्रिया ही अभी तक उपलब्ध है कि: 'न तो कोई घुसा था, न घुसा है और न घुसेगा।' लाल किले से उद्बोधन में उनके नेतृत्व में किए गए सामरिक महत्व की उपलब्धियों के बखाने के दौरान भी प्रधानमंत्री ने यह तो बताया कि सीमा क्षेत्रों

में सड़कों का निर्माण किया गया है पर चीनी घुसपैठ और उससे मुकाबले के लिए सड़कों के उपयोग का कोई जिक्र नहीं किया। दुनिया को जानकारी है कि मणिपुर में चार मई को हुई दुर्भाग्यपूर्ण घटना पर वीस जुलाई को पीएम ने छत्तीस सेकंड की क्या प्रतिक्रिया दी थी!

लाल किले से दिये गए नब्बे मिनट के भाषण और उसमें अब तक के 'मेरे प्यारे भाइयों और बहनों' के स्थान पर सत्ता से अधिक बार इस्तेमाल किए गए शब्द 'मेरे प्रिय परिवारजनों' का एक पंक्ति में सार यही समझाया जा सकता है कि प्रधानमंत्री देश को इस हकीकत से सामना करने के लिए तैयार कर रहे थे कि अगले साल भी वे ही झंडा फहराने वाले हैं। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे के इस तंज को ज्यादा गंभीरता से नहीं लिया जा सकता कि मोदी अगले साल झंडा अपने घर में फहराएंगे। ऐसा इसलिए कि मोदी ने अब सत्ता को ही अपना स्थायी निवास मान लिया है।

अविश्वास प्रस्ताव पर बहस के दौरान लोकसभा के मंच का उपयोग चुनावी भाषण के लिए कर लेने के बाद लाल किले की पावीर से भी जनता को इस आशय का संदेश देने कि अगले पांच सालों के लिए उन्हें फिर से सत्ता में आने से रोका नहीं जा सकता, मोदी आखिर क्या संकेत देना चाहते हैं?

(शोष बॉलीवुड पेज पर)

## समाचार विश्लेषण : जापानी सेना ने दबाए उत्पीड़न के गंभीर मामले

सर्वे के मुताबिक उत्पीड़न के करीब 1,325 मामले रिपोर्ट हुए। इनमें से करीब 77 फीसदी मामले पावर हरेसमेंट और 12 फीसदी मामले यौन उत्पीड़न के हैं। पावर हरेसमेंट से तात्पर्य काम की जगह पर होने वाले उत्पीड़न और डराने-धमकाने की घटनाओं से है।

जापान की सेना पर उत्पीड़न से जुड़ी कई शिकायतों को दबाने और आरोपों को गंभीरता से ना लेने का इल्जाम है। यह जानकारी रक्षा मंत्रालय द्वारा किए गए एक सर्वे में सामने आई। सर्वे के मुताबिक उत्पीड़न के करीब 1,325 मामले रिपोर्ट हुए। इनमें से करीब 77 फीसदी मामले पावर हरेसमेंट और 12 फीसदी मामले यौन उत्पीड़न के हैं। पावर हरेसमेंट से तात्पर्य काम की जगह पर होने वाले उत्पीड़न और डराने-धमकाने की घटनाओं से है।

ब्रिटिश चैंबर ऑफ कॉमर्स इन जापान के मुताबिक, यह जापान में उत्पीड़न का सबसे आम स्वरूप है। अनुमान है कि जापान के करीब एक तिहाई कामगार इससे प्रभावित हैं। मई 2019 में लागू किए गए एक खास कानून दी रीवाइज्ड ऐक्ट ऑन कॉम्प्लेक्स प्रमोशन ऑफ लैबर पॉलिंसीज में पावर हरेसमेंट को खासतौर पर संबोधित किया गया था।

रक्षा मंत्रालय के सर्वे में एक खास पक्ष कंसल्टेशन सिस्टम पर भरोसे की कमी भी है। उत्पीड़न के मामलों में शिकायतकर्ताओं की मदद के लिए यह व्यवस्था है। पाया गया कि करीब 64 फीसदी मामलों में सेल्फ

डिफेंस फोर्सिंग (एसडीएफ) के जिन लोगों ने अपने साथ उत्पीड़न की शिकायत की, उन्होंने इस व्यवस्था की मदद नहीं ली। इसकी वजह व्यवस्था में भरोसे की कमी है।

सर्वे में पाया गया कि ज्यादातर पीड़ितों को या तो एसडीएफ और रक्षा मंत्रालय के शिकायतों पर कार्रवाई के तरीके पर भरोसा नहीं है या फिर उन्हें डर है कि शिकायत करने पर उन्हें निशाना बनाया जा सकता है।

जापानी मीडिया के मुताबिक, सर्वे में हिस्सा लेने वाले 23 फीसदी प्रतिभागियों का कहना था कि उन्हें बेहद डर है कि उम्मीद नहीं है। वहीं 1017 फीसदी प्रतिभागियों ने नुकसान और बदले की कार्रवाई की आशंका जताई। इस सर्वे के नतीजों के आधार पर रक्षा मंत्रालय द्वारा गठित विशेषज्ञों की एक समिति ने एसडीएफ में सुधार और उत्पीड़न रोकने से जुड़ी सिफारिशें की हैं। इस समिति का गठन खास परिस्थितियों में हुआ था। 2021 में एसडीएफ की एक पूर्व महिला कर्मचारी रीना गोनोई ने कई अधिकारियों और सहकर्मियों पर उत्पीड़न का आरोप लगाया। गोनोई के मुताबिक, उत्पीड़न के कारण उन्हें एसडीएफ छोड़ना पड़ा। रक्षा

मंत्रालय ने पर्याप्त सबूत ना होने की बात कहकर मामले को बंद कर दिया।

2022 ने गोनोई ने अपनी शिकायत सार्वजनिक की। उनके साथ हुए उत्पीड़न के ब्योरे बहुत गंभीर और परेशान करने वाले थे। ब्रिटिश अखबार गार्डियन की एक खबर के मुताबिक, गोनोई का आरोप था कि 2020 में एसडीएफ में सुधार के बाद उनके साथ नियमित तौर पर उत्पीड़न होता रहा। कभी उनके पिछले हिस्से में थप्पड़ मारा जाता था, कभी चलते-चलते पकड़ लिया जाता था। कुछ अधिकारियों ने उनके गाल को चूमा और स्नन दबांचे। अपने अनुभव पर लिखी गोनोई की किताब रंजिंग माय वॉयसर इसी साल छपी है।

बहरहाल, गोनोई की शिकायतों के सार्वजनिक होने के बाद मामले ने तूल पकड़ा। एसडीएफ ने गलत व्यवहार की बात कबूली और माफी मांगी। कुछ अधिकारियों को निलंबित भी किया गया। गोनोई के सामने आने के बाद एसडीएफ के कई अन्य सदस्यों ने अलग-अलग तरह के उत्पीड़नों की शिकायत की। कुछ लोगों ने तो सरकार पर हजाने का दावा भी ठोका।

(साभार- डीडब्ल्यू कॉम)

केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह ने कहा कि चंद्रमिशन के तीन चरण हैं। पहला- चांद की सतह पर सफल सॉफ्ट लैंडिंग। दूसरा- रोवर प्रज्ञान को चांद की जमीन पर उतारना। तीसरा- डाटा जुटाना और भेजना।

## चंद्रयान-3 चांद पर क्या-क्या करेगा?

चंद्रयान-3 चांद की सतह पर उतरने के बाद क्या करेगा? इस पर टाइम्स ऑफ इंडिया ने रिपोर्ट की है। रिपोर्ट में लिखा है कि चंद्रयान-3 जब चांद की सतह पर सॉफ्ट लैंडिंग करेगा, उसके बाद से वैज्ञानिकों का असली काम शुरू करेगा। चंद्रयान-3 के चांद पर उतरने के बाद रोवर से जुड़े कामों को शुरू किया जाएगा। चांद का एक लुनर डे यानी चांद पर एक दिन धरती के 14 दिन के बराबर होता है। वैज्ञानिकों की कोशिश होगी कि वो रोवर के जरिए चांद से भारी संख्या में भेजे जा रहे डेटा को देखें। चांद की सतह पर उतरते ही विक्रम लैंडर का एक साइड पैनेल मुड़ जाएगा, जिससे प्रज्ञान रोवर के लिए रेप यानी उतरने के लिए रास्ता खुल जाएगा।



इसरो ने क्या कहा?

इसरो का कहना है कि चंद्रयान-2 ऑक्टोबर का भी कम्युनिकेशन के लिए इस्तेमाल किया जा सकता है। सोमवार को चंद्रयान-2 के ऑक्टोबर ने लैंडर से सफलतापूर्वक संवाद किया था। इसरो प्रमुख एस सोमनाथ ने टाइम्स ऑफ इंडिया से कहा- धरती के 14 दिनों में प्रज्ञान कितनी दूरी तय करेगा, इस बारे में अभी अंदाजा नहीं लगाया जा सकता है क्योंकि ये कई चीजों के आधार पर किया जाएगा। विक्रम और प्रज्ञान को एक चंद्र दिवस यानी धरती के 14 दिनों तक काम करना है। अगर इससे ज्यादा की अवधि तक चंद्रयान-3 को टिकना है तो उसे चांद की ठंडी रात यानी माइनस 238 डिग्री सेल्सियस के साथ सुरक्षित रहना होगा। इसरो प्रमुख ने कहा है कि ऐसी संभावनाएं हैं कि विक्रम और लैंडर दोनों के पास एक अतिरिक्त लुनर डे होगा।

सोमवार को इसरो प्रमुख ने चंद्रयान-3 से जुड़ी अपडेट्स केंद्र सरकार को दी। इसरो ने बताया कि

चंद्रयान-3 का अब तक का सफर सफल रहा है। अगले दो दिनों तक चंद्रयान-3 के हाल पर लगातार नजर रखी जाएगी। केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह ने कहा कि चंद्रमिशन के तीन चरण हैं। पहला- चांद की सतह पर सफल सॉफ्ट लैंडिंग। दूसरा- रोवर प्रज्ञान को चांद की जमीन पर उतारना। तीसरा- डाटा जुटाना और भेजना। चंद्रयान-3 अगर सफलतापूर्वक लैंडिंग करता है तो भारत ऐसा करने वाला चौथा देश होगा। भारत से पहले अमेरिका, रूस और चीन ये उपलब्धि हासिल कर चुके हैं। हालांकि चांद के दक्षिणी ध्रुव पर उतरने वाला पहला देश भारत होगा।

केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह ने कहा, हम दक्षिणी ध्रुव पर इसलिए उतरना चाहते हैं कि क्योंकि हम उन चीजों को खोजना चाहते हैं जो अब तक नहीं खोजी गईं। हमें डाक क्रेटर्स की जो तस्वीरें मिली हैं, उससे ये लगता है कि वहां पानी है। अगर चंद्रयान-3 को चांद पर पानी होने के और साक्ष्य मिले, तब वैज्ञानिक दृष्टि से नए रास्ते खुल सकते हैं।

## नीतिगत अस्थिरता की मिसाल

आचानक आयात या निर्यात को रोक देना नरेंद्र मोदी सरकार की खास पहचान बन चुकी है। फेसले चौकाने वाले अंदाज में लिए जाते हैं, जिससे प्रभावित होने वाले तबकों को किसी पूर्व तैयारी का मोका नहीं मिलता। ऐसी मिसाल हाल में एक तरफ कंप्यूटर और उससे संबंधित उपकरणों का आयात रोकने के निर्णय के रूप में देखने को मिली, तो दूसरी तरफ अचानक चावल और फिर प्याज का निर्यात रोक दिया गया। ऐसे फेसलों से निर्यात श्रृंखला से जुड़े तमाम उत्पादकों और कारोबारियों के लिए अचानक जो मुसीबत खड़ी होती है और साथ ही अंतरराष्ट्रीय बाजार में भरोसे का जो संकट खड़ा होता है, वर्तमान सरकार उसकी परवाह नहीं करती। मगर इस बार प्याज के मामले में फेसला होते ही प्याज किसान सड़कों पर उतर आए। चुनाव के गरमाते सीजन में किसानों के इस मुस्से से सत्ताधारी दल में आश्चर्य पैदा हुई। तो अब वाणिज्य एवं उपभोक्ता मामलों के मंत्री पीयूष गोयल ने किसानों को भरोसा दिया है कि उनके नुकसान की भरपाई की कोशिश में सरकार दो लाख टन अतिरिक्त प्याज खरीदेगी।

निर्यात रोकने के बाद अब सरकार दो लाख टन अतिरिक्त प्याज खरीदेगी। यह खरीदारी निर्यात के आर्थिक भाव 2.410 प्रति क्विंटल की दर से की जाएगी। यह उचित फेसला है। लेकिन सरकार को इस बारे में एक स्थायी नीति बनानी चाहिए। नो साल पहले जब मोदी सरकार सत्ता में आई थी, तब एक मूल्य स्थिरता (प्राइस स्टेबिलाइजेशन) कोष बनाने का इरादा जताया गया था। उसका मकसद बाजारों में उस कोष के जरिए हस्तक्षेप कर जरूरी चीजों की कीमतों को स्थिरता देना बताया गया था। लेकिन बाद में उस बात को भुला दिया गया। इसके विपरीत विभिन्न क्षेत्रों में मोनोपॉली कायम करने वाले कदमों को बढ़ावा दिया गया। यह अनेक अध्ययनों का निष्कर्ष है कि आज के दौर की महंगाई मोनोपॉली और विक्रेताओं के लगातार मुनाफा बढ़ाने के प्रयासों का नतीजा है।

यह खरीदारी निर्यात के आर्थिक भाव 2,410 प्रति क्विंटल की दर से की जाएगी। यह उचित फेसला है। अखिल में सरकार को इस बारे में एक स्थायी नीति बनानी चाहिए। नो साल पहले जब मोदी सरकार सत्ता में आई थी, तब एक मूल्य स्थिरता (प्राइस स्टेबिलाइजेशन) कोष बनाने का इरादा जताया गया था। उसका मकसद बाजारों में उस कोष के जरिए हस्तक्षेप कर जरूरी चीजों की कीमतों को स्थिरता देना बताया गया था। लेकिन बाद में उस बात को भुला दिया गया। इसके विपरीत विभिन्न क्षेत्रों में मोनोपॉली कायम करने वाले कदमों को बढ़ावा दिया गया। यह अनेक अध्ययनों का निष्कर्ष है कि आज के दौर की महंगाई मोनोपॉली और विक्रेताओं के लगातार मुनाफा बढ़ाने के प्रयासों का नतीजा है।

## राहत देने वाली खबर

यह हेरतअंगेज लेकिन सच है कि धार्मिक कट्टरता, सांप्रदायिक विद्वेष और हिंसा के आज के दौर में राहत देने वाली ऐसी खबर पाकिस्तान से आई है। पाकिस्तान की सरकार और न्याय व्यवस्था का सांप्रदायिक हिंसा से पीड़ित हुए ईसाइयों के पक्ष में खड़ा होना एक बड़ी बात है। पिछले दिनों ईशान्दा के एक कथित मामले को लेकर कट्टरपंथी मुसलमानों ने ईसाई समुदाय के घरों और चर्च पर हमले किए थे। चर्च को जला दिया गया था। इस घटना से पाकिस्तान का ईसाई समुदाय हिल गया था। लेकिन उसे पहला ढाढ़स तब बंधा, जब पाकिस्तान के सुप्रीम कोर्ट के एक वरिष्ठ जज ने घटनास्थल का दौरा किया और पीड़ितों को न्याय दिलाने का भरोसा दिया। अब पाकिस्तान के कार्यवाहक प्रधानमंत्री अनवरुल हक ने चर्च और ईसाईयों पर हुए हमले को रेशतानी व्यवहार बताया है और जलाए गए चर्चों के पुनर्निर्माण का वादा किया है। हक ने सोमवार को पंजाब के जलालाबाद शहर का दौरा किया और यहां ईसाई समुदाय से मिले। इसी जगह पर ईसाइयों को निशाना बनाया गया था।

पाकिस्तान के कार्यवाहक प्रधानमंत्री ने चर्च और ईसाईयों पर हुए हमले को 'शैतानी व्यवहार' बताया है और जलाए गए चर्चों के पुनर्निर्माण का वादा किया है। कहां है कि उनकी सरकार ईसाई, हिंदू, सिख और अहमदिया समेत सभी अल्पसंख्यकों की सुरक्षा सुनिश्चित करेगी।

कार्यवाहक प्रधानमंत्री को इस टिप्पणी ने सबका ध्यान खींचा है कि यह पाकिस्तानी समाज में मौजूद एक बीमारी को दर्शाता है। उधर पुलिस ने बताया है कि इन घटना के सिलसिले में 160 से ज्यादा लोगों को गिरफ्तार किया जा चुका है। उनमें भीड़ का नेतृत्व करने वाले आरोपी भी शामिल हैं। उन पर जो धाराएं लगाई गई हैं, उनमें आतंकवाद से संबंधित धारा भी है। प्रशासन पहले ही प्रभावित परिवारों को 20 लाख पाकिस्तानी रुपये की सहायता देने की घोषणा कर चुका है। जिन परिवारों का घर जलाया गया, उन्हें मुआवजा दिया जाएगा। ये दंगे एक स्थानीय ईसाई परिवार द्वारा कुरान के अपमान की अफवाहों से भड़के। उसके बाद धार्मिक चरमपंथियों की एक भीड़ ने ईसाई बस्ती पर हमला कर दिया। इस घटना के कारण अल्पसंख्यकों में डर और असुरक्षा की भावना है। कार्यवाहक प्रधानमंत्री ने टेलीविजन पर एक विशेष प्रसारित कर कहा कि उनकी सरकार ईसाई, हिंदू, सिख और अहमदिया समेत सभी अल्पसंख्यकों की सुरक्षा सुनिश्चित करेगी।

चंद्रमा की ओर भेजे गए अधिकांश मिशन चांद के भूमध्यरेखीय क्षेत्र में पहुंचे हैं जहां की जमीन दक्षिणी ध्रुव की तुलना में सपाट है। वहीं, चांद के दक्षिणी ध्रुव पर कई ज्वालामुखी हैं और यहां की जमीन बेहद ऊबड़-खाबड़ है। चंद्रयान-3 ने चांद की सतह की जो ताजा तस्वीरें भेजी हैं, उनमें भी गहरे गड्ढे और उबड़-खाबड़ जमीन नजर आ रही है।

## चांद का दक्षिणी ध्रुव क्यों इतना रहस्यमयी?

चांद के दक्षिणी ध्रुव की सतह पर सॉफ्ट लैंडिंग यानी वेहद आराम से उतरने में कामयाब हो जाता है तो ये अंतरिक्ष के क्षेत्र में भारत की ओर से बड़ी छलांग लगाने जैसा होगा। क्योंकि दुनिया का कोई भी मुल्क अब तक चांद के इस हिस्से पर सॉफ्ट लैंडिंग करने में सफल नहीं हो पाया है। इसकी वजह इस क्षेत्र की विशेष भौगोलिक पृष्ठभूमि है। ये जगह चांद के उस हिस्से की तुलना में काफी अलग और रहस्यमयी है जहां अब तक दुनिया भर के देशों की ओर से स्पेस मिशन भेजे गए हैं। चंद्रमा की ओर भेजे गए अधिकांश मिशन चांद के भूमध्यरेखीय क्षेत्र में पहुंचे हैं जहां की जमीन दक्षिणी ध्रुव की तुलना में सपाट है। वहीं, चांद के दक्षिणी ध्रुव पर कई ज्वालामुखी हैं और यहां की जमीन बेहद ऊबड़-खाबड़ है।

चंद्रयान-3 ने चांद की सतह की जो ताजा तस्वीरें भेजी हैं, उनमें भी गहरे गड्ढे और उबड़-खाबड़ जमीन नजर आ रही है। चांद का दक्षिणी ध्रुव क्रोव ड्राई हजार किलोमीटर चौड़ा और ये आठ किलोमीटर गहरा गड्ढे के किनारे स्थित है जिसे स्पेसमंडल का सबसे पुराना इम्पैक्ट क्रेटर माना जाता है। इम्पैक्ट क्रेटर से आशय किसी ग्रह या उपग्रह में हुए उन गड्ढों से है जो किसी बड़े उल्का पिंड या ग्रहों की टक्करों से बनता है।

### अरबों सालों से अंधेरे में डूबे इलाके

अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा के प्रोजेक्ट साइंटिस्ट नोहा पेद्रो इस जगह पर

चंद्रमा इन दिनों भारत ही नहीं रूस और चीन की अंतरिक्ष एजेंसियों के लिए भी रुचि का विषय बना हुआ है। रूस ने चंद्रयान-3 के बाद ही अपना अभियान लूना-25 को चांद की ओर भेजा था।

(शोष बॉलीवुड पेज पर)



# रोजगार दिवस में रीवा जिले में 102 करोड़ का हुआ ऋण वितरण

महिलाएँ घर के साथ अपना उद्यम भी चलाएँ: जिला पंचायत अध्यक्ष, सफल उद्यमी अपनी बेरोजगारी मिटाने के साथ दूसरों को भी दे रहे रोजगार: कलेक्टर



**दैनिक पुष्पांजली टुडे रीवा।** कलेक्टर सभागार में रोजगार दिवस का जिला स्तरीय कार्यक्रम आयोजित किया गया। समारोह में विभिन्न विभागों की रोजगार मूलक योजनाओं से स्वरोजगारियों को 102 करोड़ रुपए की ऋण राशि का वितरण किया गया। इस अवसर पर समारोह के मुख्य अतिथि जिला पंचायत अध्यक्ष श्रीमती नीता कोल ने कहा कि नौकरी के पीछे भागने से अच्छा है कि शासन की योजनाओं का लाभ लेकर स्वयं का रोजगार स्थापित करें। आज कई उद्यमी अपना रोजगार चलाने के साथ-साथ कई परिवारों का सहारा बने हुए हैं। स्वसहायता समूह की महिलाएँ अपना घर चलाने के साथ-साथ उद्यम भी सफलतापूर्वक चलाएँ। शासन की योजनाओं का लाभ लेकर युवा आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बनें। समारोह की अध्यक्षता करते हुए कलेक्टर श्रीमती प्रतिभा पाल ने कहा कि शासन की योजनाओं

का लाभ लेकर जिले के कई युवा सफलतापूर्वक अपना उद्यम चला रहे हैं। शासन अच्छे कार्य करने वाले स्वरोजगारियों को विभिन्न योजनाओं के माध्यम से पूरे अवसर दे रही है। अपना उद्यम चलाने वाले सफल उद्यमी अपनी बेरोजगारी मिटाने के साथ-साथ अन्य लोगों को रोजगार का अवसर दे रहे हैं। शासन की योजनाओं के साथ-साथ कई स्टार्टअप भी युवाओं को नए अवसर दे रहे हैं। बाजार की माँग के अनुसार वस्तुएँ उत्पादित करने वाली इकाई लगाएँ। इसी जिले के हिमांशु शुक्ला ने मुख्यमंत्री उद्यम क्रांति योजना से केवल 9.5 लाख रुपए में हार्डवेयर व्यवसाय स्थापित किया। आज केवल 22 साल के हिमांशु आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर होने के साथ-साथ 10 परिवारों को रोजगार दे रहे हैं। यह हम सबके लिए बड़े गर्व की बात है। कलेक्टर ने कहा कि स्वरोजगारी तथा महिला स्वसहायता समूह बैंकों से प्राप्त ऋण का उपयोग



अपना उद्यम संचालित करने में करें। बैंकों की ऋण राशि समय पर वापस करें। स्वरोजगार स्थापित करने के लिए नए विचारों और नई तकनीक को स्वीकार करने के लिए सदैव तैयार रहें। कार्यक्रम में विधायक प्रतिनिधि श्री भूपेन्द्र सिंह ने कहा कि शासन की विभिन्न योजनाओं के माध्यम से युवाओं को रोजगार का अवसर दिया जा रहा है। स्वयं के उद्यम की स्थापना नौकरी से कहीं बेहतर है। बैंकर्स अपनी सामाजिक जिम्मेदारी समझते हुए स्वरोजगार के अच्छे प्रकरण तत्काल स्वीकृत करें। युवा भी बैंकों का ऋण वापस करने में किसी तरह की देरी न करें। कार्यक्रम में प्रभारी जिला महाप्रबंधक उद्योग जेपी तिवारी ने शासन की विभिन्न योजनाओं की जानकारी दी। कार्यक्रम में प्रधानमंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम, मुख्यमंत्री उद्यम क्रांति योजना, अत्यावसायी सहकारी विकास समिति की सावित्री बाई फुले

स्वसहायता समूह योजना, प्रधानमंत्री मत्स्य संपदा योजना, शहरी आजीविका मिशन योजना तथा उद्यमिकी विभाग की योजनाओं से हितग्राहियों को स्वीकृत ऋण राशि का वितरण किया गया। कार्यक्रम में मखली पालन विभाग से 10 हितग्राहियों को केसीसी कार्ड वितरित किए गए। समारोह में सफल उद्यमी नितेश अग्निहोत्री, हिमांशु शुक्ला तथा मंजु पाण्डेय ने अपने अनुभव तथा उद्यमी की सफलता की कहानी बताई। समारोह में बैंक अधिकारी धनंजय सिंह यूबीआई, राहुल रंजन तथा मृणाल कुमार को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में जिला पंचायत सदस्य एवं उद्योग समिति के अध्यक्ष श्रीमती संगीता सोनल शर्मा, अग्रणी बैंक प्रबंधक संजय निगम, सहायक संचालक उद्यमिकी योगेश पाठक, सहायक संचालक मखली पालन श्रीमती अंजना सिंह तथा बड़ी संख्या में स्वरोजगारी उपस्थित रहे।

## सीरवी समाज ट्रस्ट करमनघाट अलमासगुडां वडेर में हुआ बहु चर्चित राजस्थानी फिल्म श्री आईजी का प्रसारण

**पुष्पांजली टुडे / हैदराबाद हैदराबाद।** सीरवी समाज करमनघाट अलमासगुडां वडेर में बुधवार शाम को श्री आईजी नामक राजस्थानी फिल्म का प्रदर्शन किया गया। श्री आईजी फिल्म के निर्माता भंवरलाल चोयल ने बताया कि यह फिल्म समाज एवं संस्कारों पर आधारित है। सीरवी ने बताया कि हमने माताजी की जीवनी के साथ शहरों की चकाचौंध रोशनी में राह भटक रही लड़कियों के लिए इस फिल्म के माध्यम से एक संदेश दिया कि प्यार का पहला शब्द ही आधा है तो राह भटकने पर क्या असर पड़ता है, घर परिवार को छोड़कर माता पिता की प्रवाह नहीं करने पर सबसे बड़ा धोखा स्वयं में होता है। इस मौके पर संस्था द्वारा फिल्म निर्देशक हेमन्त सीरवी, गीतकार लखन चौधरी, फिल्म निर्माता भंवरलाल चोयल आर्टिस्ट किशनसिंह, ऑपरेटर भूपेश गोस्वामी का समाज के अध्यक्ष, सचिव द्वारा माल्यापण एवं साफा, शौल ओढ़कर कर स्वागत किया गया। इस मौके पर संस्था के अध्यक्ष



सभी सदस्यों एवं नव निर्वाचित अध्यक्ष प्रकाश आगलेचा, सचिव पुखराज चोयल एवं नव निर्वाचित कार्यकारी सदस्य व समाज बन्धु माताएँ बहनें, बच्चे बड़ी संख्या में उपस्थित रहे। इस मौके पर संस्था की पूर्ण से भोजन प्रसादी का लाभ लिया। संस्था के सचिव हिरालाल सैणचा ने फिल्म प्रदर्शन देखने आए सभी दर्शकों का धन्यवाद ज्ञापित किया। संस्था के अध्यक्ष हंसाराम आगलेचा ने दर्शकों का आभार व्यक्त किया।

## जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, जिला न्यायालय का नगरपालिका भिण्ड में हुआ विधिक साक्षरता एवं जागरूकता शिविर का आयोजन



**दैनिक पुष्पांजली टुडे भिण्ड।** मध्यप्रदेश राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण, जबलपुर तथा माननीय सुरभि मिश्रा, प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश/अध्यक्ष महोदय, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, भिण्ड के आदेशानुसार एवं हिमांशु कौशल, जिला न्यायाधीश/सचिव महोदय, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, भिण्ड के मार्गदर्शन में आज दिनांक 23.08.2023 को नगरपालिका भिण्ड में विवेक माल, न्यायाधीश भिण्ड की अध्यक्षता में विधिक साक्षरता एवं जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया। उक्त शिविर में एमिड अटैक पीडिडों के लिए विधिक सेवाएँ योजना अंतर्गत मप्र अपराध पीडित प्रतिकर योजना 2015 के आलोक में विधिक जागरूकता एवं साक्षरता शिविर का आयोजन किया गया। उक्त शिविर समस्त आमजन को

उक्त योजनाओं के बारे में विस्तारपूर्वक समझाया एवं उक्त योजना का लाभ हम किस प्रकार से प्राप्त कर सकते हैं इस बारे में वस्तुतः समझाया गया। इसी काम में सौरभ कुमार दुबे, जिला विधिक सहायता अधिकारी भिण्ड द्वारा समझाया गया कि कोई भी मानसिक व शारीरिक रूप से विकलांग व्यक्ति जो विधिक सहायता का पात्र है वह तत्संबंध में आवेदन जिला विधिक सेवा प्राधिकरण भिण्ड में प्रस्तुत कर सकता है। निःशुल्क विधिक सहायता का लाभ जिला विधिक सेवा प्राधिकरण कार्यालय में उपस्थित होकर / पत्र के माध्यम से या टोल फ्री नंबर 15100 पर संपर्क कर प्राप्त किया जा सकता है। उक्त अवसर पर नगरपालिका भिण्ड के अधिकारीगण, कर्मचारीगण एवं मनोज कुमार श्रीवास पीएलव्ही उपस्थित रहे।

## रीवा सोलर प्लांट से एम.पी. ट्रांसको की लाइन से सीधी को मिलेगी बिजली नये जिले मऊगंज सहित सीधी और सिंगरौली को मिलेगी ग्रीन एनर्जी

**दैनिक पुष्पांजली टुडे (ब्यूरो चीफ रीवा)** रीवा। एम.पी. ट्रांसको (मध्यप्रदेश पावर ट्रांसमिशन कंपनी) ने 220 के.व्ही. की सीधी लाइन को चार्ज कर दिया है।

बतया कि एम.पी. ट्रांसको ने 51.28 करोड़ की अनुमानित लागत से अल्ट्रा मेगा सोलर पावर प्लांट रीवा के 400 के.व्ही. सब स्टेशन गुड से 220 के.व्ही. सब स्टेशन सीधी के लिये 63 किलोमीटर डबल सर्किट लाइन तैयार कर इसे ऊर्जीकृत किया है। उन्होंने बताया कि अब रमस सोलर पावर प्लांट से सीधी को लगभग 200 मेगावाट की अतिरिक्त विद्युत उपलब्ध हो रही है। श्री तोमर ने विषम भौगोलिक परिस्थितियों में तैयार की गई इस लाइन के ऊर्जीकृत होने पर एम.पी. ट्रांसको के कार्मिकों को बधाई दी है। सीधी की परीक्षण क्षमता को मिली सुदृढ़ता - एम पी ट्रांसको के मुख्य अभियंता श्री ए.बी. गुप्ता ने बताया कि इस महत्वपूर्ण सर्किट के ऊर्जीकृत होने से सीधी क्षेत्र को विद्युत परीक्षण का एक अतिरिक्त विकल्प उपलब्ध हो गया है और सीधी जिले की परीक्षण क्षमता को सुदृढ़ता प्रदान हुई है। अब नये जिले मऊगंज सहित सीधी और 132 के.व्ही. सबस्टेशनों सिहावल, देवसर से जुड़े विद्युत उपभोक्ताओं को गुणवत्तापूर्ण सोलर बिजली उपलब्ध हो सकेगी।



इससे सीधी को बिजली की आपूर्ति के लिए अतिरिक्त लाइन की सुविधा मिल गई है। इस लाइन से रीवा अल्ट्रा मेगा सोलर प्लांट बंदवार से सीधी, सिंगरौली तथा मऊगंज जिलों को सोलर बिजली की आपूर्ति की जाएगी। मध्यप्रदेश के ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने जानकारी देते हुये

## मुख्यालय प्लेक्सविजय प्रताप सिंह ने जैतवारा थाने का किया निरीक्षण



सतना मुख्यालय डीएसपी विजय प्रताप सिंह आज जैतवारा थाना पहुंचकर जैतवारा थाना का कि यह निरीक्षण, निरीक्षण के दौरान थाना प्रभारी श्वेता मौर्य व स्टाफ से मिल देखी व्यवस्था, व रिकार्ड चेक कर दिए उचित दिशा निर्देश।

## कांग्रेस का परंपरागत वोट पार्टी में लौटने को तैयार है: धर्मद्र सिंह भदौरिया

पुष्पांजली टुडे राजेश कुमार तिवारी, ब्यूरो चीफ



भिण्ड। सेवादल यूथ विंग्रेंड के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष धर्मद्र सिंह भदौरिया पंकी ने प्रेस वार्ता में कहा कि भारतीय जनता पार्टी की जनता के सामने कलई खुल चुकी है। श्री भदौरिया ने कहा कि कांग्रेस का परंपरागत वोट कांग्रेस की ओर लौट रहा है, इसी के मद्देनजर भिण्ड में 26 अगस्त को 12 बजे दयाल वाटिका में अनुसूचित जाति जनजाति का एक सम्मेलन रखा गया है, जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में विधानसभा नेता प्रतिपक्ष डॉ गोविंद सिंह, विशिष्ट अतिथि गोहद विधायक मेवाम जाटव, प्रदेश उपाध्यक्ष खिजर मोहम्मद कुंसी, कांग्रेस जिलाध्यक्ष नार्मसिंह कुशवाह, लोकसभा के पूर्व प्रत्याशी देवाशोष जारिया, शहर एवं ग्रामीण ब्लाक अध्यक्ष आदि मौजूद रहेंगे। सम्मेलन में सैकड़ों लोग कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण करेंगे। श्री भदौरिया ने कहा कि मध्यप्रदेश में विधानसभा में 150 सीटों से अधिक पर जीत दर्ज कर सरकार बनाएँ। श्री भदौरिया ने कहा कि पार्टी टिकिट जिसको भी देगी सभी कार्यकर्ता एकजुट होकर उसे जिताने का काम करेंगे।

## मतदाता जागरूकता के लिए विद्यार्थियों ने पाँच स्थानों पर बनाई मानव श्रृंखला मतदान केन्द्रों में दिलाई गई मतदाता जागरूकता की शपथ



**दैनिक पुष्पांजली टुडे (सभागीय ब्यूरो रीवा)** रीवा। मतदाता सूची में सभी पात्र व्यक्तियों के नाम शामिल कराने के लिए रीवा और मऊगंज जिले के सभी विधानसभा क्षेत्रों में मतदाता जागरूकता अभियान चलाया जा रहा है। अभियान के तहत विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। इस संबंध में मतदाता जागरूकता अभियान के नोडल अधिकारी तथा जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी डॉ सौरभ सोनवणे ने बताया कि 24 अगस्त को सभी मतदान केन्द्रों में मतदाता जागरूकता की शपथ दिलाई गई। सेक्टर आफिसरों तथा बीएलओ ने आम जनता को मतदाता सूची में नाम जोड़ने के लिए प्रेरित किया। शिक्षण संस्थानों में शिविर लगाकर युवा मतदाताओं के नाम जोड़े जा रहे हैं। मतदाता जागरूकता के लिए

शासकीय विधि महाविद्यालय रीवा, शासकीय कन्या महाविद्यालय रीवा तथा शासकीय महाविद्यालय मंगवा में मानव श्रृंखला बनाई गई। मतदाता जागरूकता के लिए दो स्कूलों शासकीय एसके हायर सेकण्डरी स्कूल रीवा तथा शासकीय मार्तण्ड हायर सेकण्डरी स्कूल रीवा में भी मानव श्रृंखला बनाई गई। मानव श्रृंखला बनाने में विद्यार्थियों, शिक्षकों तथा आम नागरिकों ने बड़बड़ कर सहयोग दिया। मानव श्रृंखला में शामिल सभी व्यक्तियों को मतदाता जागरूकता की शपथ दिलाई गई।

## खरीफ फसलों में मोटे अनाज दलहन तिलहन का 44300 हेक्टेयर रकबा बढ़ा

पारंपरागत धान के रकबे में आई 31 हजार 156 हेक्टेयर की कमी, कलेक्टर ने ली समीक्षा बैठक



राजेश कुमार तिवारी, ब्यूरो चीफ सतना सतना। खेती को लाभकारी व्यवसाय बनाने परंपरागत फसलों के स्थान पर केश क्राप दलहन, तिलहन मोटे अनाज को बढ़ावा और डायवर्सिफाइड खेती के प्रयासों के चलते सतना जिले में इस बार खरीफ फसलों में मोटे अनाज दलहन, तिलहन का रकबा 44 हजार 300 हेक्टेयर बढ़ा है। इस आशय की जानकारी गुरुवार को कलेक्टर अनुराग वर्मा की अध्यक्षता में संपन्न कृषि, उद्यमिकी, पशुपालन, मत्स्य विभाग की समीक्षा बैठक में दी गई। इस मौके पर उपसंचालक कृषि मनोज कश्यप, उप संचालक उद्यमिकी एनएस कुशवाह, परियोजना संचालक आत्मा राजेश त्रिपाठी सहित कृषि विभाग की समीक्षा में उप संचालक कृषि मनोज कश्यप ने बताया कि सतना जिले में खरीफ वर्ष

2023 के क्षेत्राच्छदन के लक्ष्य 3 लाख 35 हूँ है। जो कि गत वर्ष की तुलना में 13 हजार 152 हेक्टेयर अधिक है। जिले में क्राप डायवर्सिफाई के तहत परंपरागत धान की फसल के स्थान पर केश क्राप दलहन, तिलहन मोटे अनाज को बढ़ावा देने के लिए प्रयासों के तहत धान के रकबे में इस साल 31 हजार 156 हेक्टेयर में कमी आई है। जिसके स्थान पर मोटे अनाज दलहन, तिलहन का रकबा 44 हजार 300 हेक्टेयर बढ़ा है। पिछले साल की तुलना में मोटे अनाजों में ज्वार 331 हेक्टेयर, मक्का 840, कोंदो-

कुटकी 2147 हेक्टेयर में वृद्धि दर्ज हुई है। वहीं दलहनों में अरहर में 2625 हेक्टेयर, उड़द में 25 हजार 931 हेक्टेयर, मूँग में 876 हेक्टेयर, सोयाबीन में 1791 हेक्टेयर और तिलहन में तिल 9759 हेक्टेयर क्षेत्र की वृद्धि दर्ज की गई है। विभागीय योजनाओं के तहत किसानों के लिए 1342 क्विंटल बीज का भंडारण कर 1182 क्विंटल बीज वितरण किया गया है। उर्वरक में 68 हजार 264 मे. टन भंडारण में, 47 हजार 533 मे. टन उर्वरक का वितरण हुआ है। बीज गुण नियंत्रण खरीफ में रामनगर, उचहरा, मडगावां, विकासखंड के बीज नमूनों की जांच में औसत रूप से अधिक अमानक होने पर कलेक्टर ने जांच करने के निर्देश दिए। मिट्टी परीक्षण में निर्धारित लक्ष्य 22305 लक्ष्य के विरुद्ध 12059 नमूने लिए जाने और 1360 नमूने ही परीक्षण किए जाने पर कलेक्टर ने इन्हें बढ़ाने के निर्देश दिए।







## वेकेशन पर अनन्या ने पहनी बिकनी

एक्ट्रेस करिश्मा कपूर और अनन्या पांडे के वेकेशन की तस्वीरें सोशल मीडिया पर तेजी से वायरल हो रही हैं। दरअसल, करिश्मा ने इस्टाग्राम पर कई तस्वीरें शेयर की हैं। जिसमें अनन्या और लोलो (करिश्मा) सेल्फी के लिए पोज दे रही हैं। अनन्या ग्रीन कलर की बिकनी पहने नजर आ रही हैं, इसके साथ उन्होंने सनग्लासिस लगाया हुआ है और गले में सोने की चेन के साथ लुक को पूरा किया है। जबकि, करिश्मा ने ब्लैक कलर की थाई हाई स्लिट ड्रेस पहनी हुई है, बालों का बन् बनाया हुआ है और ब्लैक शोड्स लगाए हुए हैं। तस्वीरों में करिश्मा बीच पर दोस्त भावना के साथ पोज दे रही हैं। एक्ट्रेस ने स्नेक्स और ड्रिंक के भी लुफ उठाए। करिश्मा ने पोस्ट को केशन दिया: इबीजा - स्नीक पीक हेसटैग फेमिली एंड फ्रेंड्स, टेक मी बेक अनन्या ने कमेंट सेक्शन में लिखा: 'लोलो फेव', जिस पर करिश्मा ने जवाब दिया 'क्यूटी'। भावना ने कहा: 'लोलो!!! पुल के किनारे हमारी चेट', करिश्मा ने उन्हें जवाब देते हुए कहा, 'विल्कुल बेहतरीन'। वक्रेट की बात करे तो करिश्मा को आखिरी बार 'जीरो' में एक कैमियो में देखा गया था। उनकी अगली फिल्म 'मर्डर मुबारक' है। अनन्या के पास आयुष्मान खुराना के साथ 'डीम गले 2', 'खो गए हम कहाँ' और 'कंट्रोल' है।



## सिंगल रहना चाहती हैं जेनिफर एनिस्टन

हॉलिवुड स्टार जेनिफर एनिस्टन, जिन्होंने ब्रेड पिट से शादी की थी और जॉन मेयर को डेट किया था और उसके बाद के वर्षों में जस्टिन थेरॉक्स से शादी कर ली, ने कहा है कि अपने माता-पिता के तलाक को देखने के बाद वह किसी के साथ संबंध बनाने के लिए उत्साहित नहीं हैं। रिपोर्ट के अनुसार, उन्होंने डब्ल्यूएजेस मेगजीन को बताया, मुझे लगता है कि रिलेशनशिप मेरे लिए थोड़ा मुश्किल है, क्योंकि मैं अकेली रहना पसंद करती हूँ। मेरे माता-पिता, मेरे परिवार के रिश्ते को देखते हुए, मुझसे रिलेशनशिप में जाने के लिए नहीं कहते थे। मुझे यह रिलेशनशिप में त्याग करने की भावना का विचार पसंद नहीं है। इसलिए, अकेले रहना आसान है। स्टार ने बताया कि उनके दिवंगत माता-पिता शादी के 15 साल बाद 1980 में अलग हो गए थे। उन्होंने कहा कि रिश्ते में बने रहने की अपनी चुनौती होती है।



## हनुमान जी को सुपरहीरो मानती हैं अदा



हॉलिवुड अभिनेत्री अदा शर्मा, हनुमान जी को सुपरहीरो मानती हैं। अदा शर्मा ने हाल ही में "द केरला स्टोरी" फिल्म से ब्लॉकबस्टर सफलता हासिल की है। अदा शर्मा एक अंतरराष्ट्रीय प्रोजेक्ट में एक महिला सुपर हीरो की भूमिका निभाती नजर आएंगी। अदा शर्मा से पूछा गया कि उनका पसंदीदा एक्शन सुपरहीरो कौन है तो उन्होंने कहा हनुमानजी। अदा शर्मा ने कहा, हनुमानजी की वीरता को उनकी विनम्रता, उनकी ताकत और एकनिष्ठ भक्ति, उनके ध्यान, उनके ज्ञान के साथ जोड़कर इतना शक्तिशाली नायक नहीं देखा गया है।

## दुबई में जन्मदिन मना रही हैं वाणी कपूर

एक्ट्रेस वाणी कपूर, जो 'मंडला मर्डर्स' और 'सर्वगुण संपन्न' में नजर आएंगी, दुबई में अपना 35वां जन्मदिन मना रही हैं। उनके साथ उनकी सबसे करीबी दोस्त आकांशा, अनुष्का रंजन और राशि खन्ना भी हैं। एक सूत्र ने साझा किया, रवाणी आमतौर पर सेलिब्रिटी कम करती हैं, लेकिन इस जन्मदिन को उन्होंने सेलिब्रिटी करने का फैसला किया है, जिसमें वह अपनी दोस्तों के साथ लक्जरी शॉपिंग, फेवरेट फूड और शानदार होटलों में मौज-मस्ती शामिल है। साथ ही में टिव्वा बग्गी रेसिंग, रेगिस्तान सफारी आदि भी शामिल हैं। जन्मदिन के सेलिब्रेशन के बाद वाणी नए जोश के साथ सेंट पर लौटेंगी। वह एक नए परसेप्टिव के साथ अपने प्रोजेक्ट्स में वापसी करेंगी। 'मंडला मर्डर्स' यशराज फिल्मस द्वारा निर्मित है और जल्द ही ओटीटी पर आएगी। माना जाता है कि 'सर्वगुण संपन्न' 90 के दशक पर आधारित होगा, जिसमें वाणी एक पॉप स्टार जैसी दिखने वाली लड़की की भूमिका निभाएंगी।



## कंटेंट के महत्व को अच्छे से समझता है ओटीटी: अदिति राव

'दिल्ली 6', 'जुवली', 'भूमि', 'ताज : डिवाइडेड बाय वलड' और कई अन्य फिल्मों में अपने काम के लिए जानी जाने वाली एक्ट्रेस अदिति राव हेदरी को लगता है कि ओटीटी कंटेंट के महत्व पर जोर देता है और कलाकारों को क्रिएटिव करने की आजादी देता है। अदिति ने पेरियड ड्रामा 'ताज : डिवाइडेड बाय वलड' में अनारकली के रूप में अपने परफॉर्मेंस से दिल जीता। एक्ट्रेस ने हाल ही में कतर, दुबई और अबू धाबी में अपने फैंस के साथ मुलाकात की। आइकॉनिक किरदार निभाने के अपने एक्सपीरियंस साझा करते हुए अदिति ने कहा, "ओटीटी के बारे में एक बात जो मुझे पसंद है, वह यह है कि यह राइटर्स, एक्टर्स और डायरेक्टरों के लिए ज्यादा क्रिएटिविटी प्रदान करता है। यह कंटेंट के महत्व को समझता है। यही कारण है, मैंने 'ताज : डिवाइडेड बाय वलड' पर काम करने का फैसला किया। अनारकली की भूमिका के लिए प्रसिद्ध एक्ट्रेस मधुबाला से तुलना की जाने वाली स्टार ने यह भी उल्लेख किया कि इसके लिए साइन अप करते समय उन्हें पता था कि ये बड़ी जिम्मेदारियां हैं। एक्ट्रेस के पास वर्तमान में जी5 ग्लोबल पर टाइटल्स की एक रोमांचक लाइब्रेरी है, जिसमें रोमांस ड्रामा 'दास देव', मलयालम थ्रिलर 'साइको' और रणवीर कपूर-स्टार ट्रेजेंडी रोमांस 'रॉकस्टार' जैसी फिल्में शामिल हैं।

## विचार पेज का शेष क्या मोदी के दावे पर यकीन करना चाहेगी?

क्या वे विपक्ष के साथ-साथ जनता को भी किन्हीं अज्ञात परिणामों को लेकर सचेत या भयभीत करना चाह रहे हैं? कर्नाटक विधानसभा के चुनावों के दौरान गृहमंत्री ने वहाँ के मतदाताओं को कथित तौर पर आगाह किया था कि अगर भाजपा को सत्ता में नहीं लौटाया गया तो राज्य को प्रधानमंत्री का आशीर्वाद प्राप्त नहीं होगा। कर्नाटक की जनता ने गृहमंत्री के कहे की परवाह नहीं की ! सवाल यह है कि क्या प्रधानमंत्री और उनके करीबी की जमात ने ऐसा महसूस कर लिया है कि मौजूदा नेतृत्व से जनता का मोहभंग हो चुका है? पश्चिम बंगाल, पंजाब, हिमाचल और कर्नाटक विधानसभाओं के चुनाव परिणाम उसके प्रमाण भी हैं। 26 मई 2014 के दिन 'गरीब चाय वाले के बेटे' की जिस छवि के साथ साकें देशों के शासन प्रमुखों की मौजूदगी में मोदी ने राष्ट्रपति भवन के विशाल प्रांगण में पद की शपथ थी और जिस तिलिस्स को 2019 में भी अनेकानेक उपायों से जीवित रखा था क्या वह 2024 के पहले टूट चुका है? कोई तो कारण रहा होगा कि 2014 और 2019 के दौरान के सभी प्रमुख सहयोगी दलों ने एनडीए का साथ छोड़ दिया है ! राज्यों के चरिष्ठ नेता भाजपा का साथ छोड़ कांग्रेस और दूसरे दलों के दामन थाम रहे हैं ! सारे संकेत इसी एक हकीकत की तरफ इशारा करते हैं कि विपक्षी दलों के बाद अब जनता ने भी डरना बंद किया है और यह सब सत्तारूढ़ दल के नेताओं की क्रोध भरी मुद्राओं में व्यक्त भी हो रहा है ! लोकसभा से लाल किले तक के भाषणों से प्रधानमंत्री का जो स्वरूप प्रकट हुआ है वह जनता की चुप्पी से विचलित होते हुए नरेंद्र मोदी का है। प्रधानमंत्री ने भाँप लिया है कि कन्याकुमारी से करमीर के बाद गुजरात से मेघालय तक की प्रस्तावित दूसरी 'भारत जोड़ो यात्रा' के बाद राहुल गांधी को आगे बढ़ने से रोक पाना और भी मुश्किल होने वाला है ! पिछले नौ सालों के दौरान सत्ता के इर्द-गिर्द काई की तरह जमा हो गए निहित स्वार्थों के समूहों ने अब वर्तमान व्यवस्था को बनाए रखने के लिए संविधानतः तरीकों की मदद लेने के लिए प्रधानमंत्री को उकसाना प्रारंभ कर दिया है। इन तरीकों में यह भी शामिल है कि वर्तमान संविधान अपनी उम्र और जरूरत पूरी कर चुका है। अतः एक नये संविधान की देश को जरूरत है। इस जरूरत के संकेत तीन साल पहले ही तब मिल गए थे जब नीति आयोग के एक उच्चाधिकारी ने सार्वजनिक रूप से कह दिया था कि देश में लोकतंत्र जरूरत से ज्यादा है और इस कारण विकास बाधित हो रहा है। अंत में सवाल यह है कि तमाम कोशिशों के बावजूद अगर एनडीए बहुमत प्राप्त कर पाने में विफल साबित हो जाता है तो क्या मोदी लोकतांत्रिक तरीकों से सत्ता-हस्तांतरण के लिए राजी हो जाएंगे? लाल किले की प्राचीर से किए गए प्रधानमंत्री के इस दावे पर कि अगले साल भी तिरंगा वे ही फहराएंगे, अंग्रेजी के प्रसिद्ध अखबार 'द टेलीग्राफ' की खबर का शीर्षक था : 'चुनाव आयोग आराम करे, मोदी ने 2024 के नतीजे सुना दिए हैं !' क्या देश की जनता मोदी के महत्वाकांक्षी दावे पर यकीन करना चाहेगी? (साभार- समता मार्ग)

## विचार पेज का शेष चांद का दक्षिणी ध्रुव क्यों इतना रहस्यमयी?

लुना-25 को भी चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव पर लैंड करना था। लेकिन लुना-25 पिछले हफ्ते नियंत्रण से बाहर होने के बाद चांद की सतह पर क्रेश हो गया। चोते 47 सालों में चांद की ओर ये रूस का पहला अंतरिक्ष अभियान था।  
**पानी की खोज - एक बड़ी वजह**  
इसके साथ ही चीन भी आने वाले समय में चंद्रमा के लिए अपना अभियान शुरू करने जा रहा है। चीन का चांगेय-4 साल 2019 में चंद्रमा की न दिखने वाली सतह पर उतर चुका है। भारत भी चंद्रयान-3 और चंद्रयान-4 के बाद साल 2026 में जापान के साथ मिलकर ज्वाइंट पोलेर एक्सप्लोरेशन मिशन पर काम करेगा जिसका मकसद चांद के अंधेरे में डूबे हिस्सों के बारे में जानकारी हासिल करना है। लेकिन सवाल उठता है कि ये तमाम देश चंद्रमा के उस हिस्से तक पहुंचने की कोशिश क्यों कर रहे हैं जहां पहुंचना बेहद जोखिम भरा है। विशेषज्ञों के मुताबिक, इस रस के पीछे तमाम वजहों में पद की शपथ पानी की मौजूदगी है। नासा के अंतरिक्ष यान लूनर रिकानसंस ऑर्बिटर की ओर से जुटाए गए आंकड़ों से संकेत मिलता है कि चंद्रमा पर मौजूद अंधेरे में डूबे गहरे गड्ढों में बर्फ मौजूद है। ये यान पिछले 14 सालों से चंद्रमा की परिक्रमा कर रहा है। बर्फ की उपलब्धता के आधार पर अनुमान लगाया

जा रहा है कि इससे चांद पर इंसानों को भेजे जाने का रास्ता खुल सकता है। गुल्लककंपण कम होने की वजह चंद्रमा पर किसी तरह का वायुमंडल नहीं है। ऐसे में पानी सिर्फ ठोस या गैस की अवस्था में मौजूद हो सकता है। भारत का चंद्रयान - 1 दुनिया में पहला लूनर मिशन था जिसने साल 2008 में चंद्रमा पर पानी की उपलब्धता का पता लगाया था। अमेरिकी यूनिवर्सिटी नोत्रे डेम में प्लेनेटरी रियोलॉजी के प्रोफेसर क्लाइव नील कहते हैं, अब तक ये बर्फ इस तरह दिखाई नहीं दी है जिसे हासिल किया जा सके। दूसरे शब्दों में कहा जाए तो क्या ऐसे जल स्रोत हैं जिनसे कम खर्च करके पानी हासिल किया जा सकता है। वैज्ञानिकों के लिए, चांद पर पानी मिलने की संभावनाएं कई उम्मीदों को जन्म देती हैं। चंद्रमा के ठंडे ध्रुवीयक्षेत्र में सूरज के विकिरण से बचा हुआ बर्फीला पानी पिछले लाखों सालों में परत-दर-परत चढ़ता हुआ सतह तक बर्फ के रूप में पहुंच सकता है। अगर वैज्ञानिकों को इस तरह की बर्फ का नमूना मिलता है तो उन्हें हमारे सौर मंडल में पानी के इतिहास को समझने का मौका मिलेगा। यूरोपीय स्पेस एजेंसी के साथ काम करने वाली ब्रिटेन की ओपन यूनिवर्सिटी की प्लेनेटरी साइंटिस्ट सिमोन वावर कहती हैं कि हम इस तरह के सवालों के जवाब तलाश सकते हैं कि पानी कब आया, कहाँ से आया, और पृथ्वी पर जीवन के विकास के लिए इसके निहितार्थ क्या हैं।

**चांद पर कमाई का मौका**  
प्रोफेसर वावर कहती हैं कि चांद में अंतरराष्ट्रीय स्पेस एजेंसियों की विशेष रुचि के लिए चांद की सतह के नीचे पानी तलाशने से ज्यादा व्यावहारिक वजहें भी हैं। दुनिया के कई देश चंद्रमा पर इंसानों को भेजने की योजना बना रहे हैं। लेकिन अंतरिक्ष यात्रियों को चंद्रमा पर रहने के लिए पानी की जरूरत होगी। और पृथ्वी से चंद्रमा तक पानी पहुंचाना एक बेहद महंगा सौदा है। क्योंकि पृथ्वी से एक किलोग्राम सामान बाहर ले जाने की कीमत एक मिलियन डॉलर है। प्रोफेसर वावर कहती हैं, ऐसे में प्रति लीटर पाने के पानी की कीमत 1 मिलियन डॉलर है। अंतरिक्ष क्षेत्र में उतर रहे व्यवसायी निश्चित रूप से चंद्रमा की बर्फ को अंतरिक्ष यात्रियों को पानी उपलब्ध कराने के अवसर के रूप में देख रहे हैं। यही नहीं, पानी के अणुओं को हाइड्रोजन और ऑक्सीजन परमाणुओं में तोड़ा जा सकता है जिनका उपयोग रॉकेट प्रोपेलेंट्स के रूप में किया जाता है। लेकिन सबसे पहले, वैज्ञानिकों को यह जानना होगा कि चंद्रमा पर कितनी बर्फ है, किस रूप में है, और क्या इसे कुशलतापूर्वक निकाला जा सकता है और पाने के पानी के रूप में शुद्ध किया जा सकता है या नहीं। (साभार- बीबीसी, कॉम/हिंदी)

**चंद्रयान-3 के साथ ही लोगों की चंद्रमा में दिलचस्पी बढ़ती नजर आ रही है। पिछले कुछ दिनों में इंटरनेट पर चंद्रमा से जुड़े कई सवाल पूछे जा रहे हैं। यहां हम आपको चंद्रमा से जुड़ी दस बातें बता रहे हैं जो शायद आप नहीं जानते होंगे।**  
1- **गोल नहीं है चंद्रमा:** पूर्णिमा के दिन चंद्रमा विलकुल गोल नजर आता है। लेकिन असल में एक उपग्रह के रूप में चंद्रमा किसी गेंद की तरह गोल नहीं है। ये अंडाकार है। ऐसे में जब आप चांद की ओर देख रहे होते हैं तो आपको इसका कुछ हिस्सा ही नजर आता है। इसके साथ ही चांद का भार भी उसके ज्यामितीय केंद्र में नहीं है। ये अपने ज्यामितीय केंद्र से 1.2 मील दूर है।  
2- **कभी पूरा नहीं दिखता चंद्रमा:** अगर आप कभी भी चांद देखते हैं तो आप उसका अधिकतम 59 फीसद हिस्सा देख पाते हैं। चांद का 41 फीसद हिस्सा धरती से नजर नहीं आता। अगर आप अंतरिक्ष में जाएं और 41 फीसद क्षेत्र में खड़े हो जाएं तो आपको धरती दिखाई नहीं देगी।  
3- **ज्वालामुखी विस्फोट का ब्लू मून से कनेक्शन:** माना जाता है कि चंद्रमा से जुड़ा ब्लू मून शब्द साल 1883 में इंडोनेशियाई द्वीप क्रकाताआ में हुए ज्वालामुखी विस्फोट की वजह से इस्तेमाल में आया। इसे पृथ्वी के इतिहास के सबसे भीषण ज्वालामुखी विस्फोटों में गिना जाता है। कुछ खबरों के मुताबिक, इस धमाके की आवाज पश्चिमी ऑस्ट्रेलिया में स्थित शहर पर्थ, मॉरीशस तक सुनी गई थी। इस विस्फोट के बाद वायुमंडल में इतनी राख फैल गई कि राख भरी रातों में चांद नीला नजर आया। इसके बाद ही इस टर्म की शुरुआत मानी जाती है।  
4- **चांद पर सीक्रेट प्रोजेक्ट:** एक दौर ऐसा था जब अमेरिका चांद पर परमाणु हथियारों के इस्तेमाल पर गंभीरता से विचार कर रहा था। इसका मकसद सोवियत संघ को अमेरिकी

**चंद्रमा की ये खास दस बातें!**  
सेन्य शक्ति से अवगत कराना था ताकि उसे दबाव में लाया जा सके। इस गुण परियोजना का नाम ए स्टडी ऑफ लूनर रिसर्च फ्लाइंग्स और प्रोजेक्ट था।  
5- **चांद पर कैसे बने गहरे गड्ढे:** चीन में एक प्राचीन धारणा है कि ड्रैगन के सूर्य को निगलने की वजह से सूर्य ग्रहण होता है। इसकी प्रतिक्रिया में चीनी लोग जितना संभव हो, उतना शोर मचाते थे। उनका ये भी मानना था कि चांद पर एक मंडक रहता है जो चांद के गड्ढों में बैठता है। लेकिन चांद पर मौजूद इंपेक्ट क्रेटर यानी गहरे गड्ढे अब से चार अरब साल पहले आकाशीय पिंडों की टक्कर से बने हैं।  
6- **पृथ्वी की रफ्तार धीमी कर रहा है चंद्रमा:** जब चंद्रमा पृथ्वी के सबसे करीब होता है तो इसे पेरिगी कहते हैं। इस दौरान ज्वार-भाटा का स्तर सामान्य से काफी बढ़ जाता है। इस दौरान चंद्रमा पृथ्वी की घूर्णन शक्ति भी कम करता है जिसकी वजह से पृथ्वी हर एक शताब्दी में 1.5 मिलीसेकेंड धीमी होती जा रही है।  
7- **चंद्रमा की रोशनी:** पूर्णिमा के चांद की तुलना में सूरज 14 गुना अधिक चमकीला होता है। पूरनमासी के एक चांद से आप अगर सूरज के बराबर की रोशनी चाहेंगे तो आपको 398,110 चंद्रमाओं की जरूरत पड़ेगी। जब चंद्र ग्रहण लगता है और चंद्रमा पृथ्वी की छाया में आ जाता है तो उसकी सतह का तापमान 500 डिग्री फेरिनाइट तक गिर जाता है। और इस प्रक्रिया में 90 मिनट से भी कम का समय लगता है।  
8- **लियानोर्डो डा विंसी ने पता लगाया था:** कभी-

कभी चांद एक छल्ले की तरह लगने लगता है। इसे हम अर्धचंद्र या फिर बालचंद्र भी कहते हैं। ऐसी सूरत में हम पाते हैं कि चांद पर सूरज जैसा कुछ चमक रहा होता है। चांद का बाकी हिस्सा बहुत कम दिखाई देता है। इतना कि हम इसे न के बराबर कह सकते हैं और कुछ दिखाई देना भी काफी हद तक मोसम पर निर्भर करता है। ज्ञात इतिहास में लियानोर्डो डा विंसी पहले ऐसे शख्स थे जिन्होंने ये पता लगाया था कि चंद्रमा सिकुड़ या फैल नहीं रहा है बल्कि उसका कुछ हिस्सा केवल हमारी निगाहों से ओझल हो जाता है।  
9- **चांद के क्रेटर का नाम कौन तय करता है:** इंटरनेशनल एस्ट्रोनॉमिकल यूनियन न केवल चंद्रमा के गड्ढों बल्कि किसी भी अन्य खगोलीय चीज का नामकरण करता है। चंद्रमा के क्रेटर्स (विस्फोट से बने गड्ढे) के नाम जानमाने वैज्ञानिकों, कलाकारों या अन्वेषकों (एक्सप्लोरर्स) के नाम पर रखे जाते हैं। अपोलो क्रेटर और मेयर मॉस्कोविंस (मॉस्को का समुद्र) के पास के क्रेटर्स के नाम अमेरिकी और रूसी अंतरिक्षयात्रियों के नाम पर रखे गए हैं। मेयर मॉस्कोविंस चांद का वो इलाका है जिसे चांद का सागरीय क्षेत्र कहा जाता है। चांद के बारे में हमें बहुत कुछ ऐसा है जिसके बारे में इंसान नहीं जानते हैं। एरिजोना के लॉवेल ऑब्जर्वेट्री ऑफ फ्लेगस्टाफ ने साल 1988 में चांद के बारे में एक सर्वे किया था। इसमें भाग लेने वाले 13 फीसदी लोगों ने कहा था कि उन्हें लगता है चांद चीज से बना हुआ है।  
10- **चांद का रहस्यमयी दक्षिणी ध्रुव:** चांद का दक्षिणी ध्रुवीय क्षेत्र जहां चंद्रयान-3 पहुंचने की कोशिश कर रहा है, उसे बेहद रहस्यमयी माना जाता है। नासा के मुताबिक, इस क्षेत्र में ऐसे कई गहरे गड्ढे और पर्वत हैं जिसकी छवि वाली जमीन पर अरबों सालों से सूरज की रोशनी नहीं पहुंची है।



# संतजनों के साथ भितरवार क्षेत्र के गाँवों में पहुँची स्नेह यात्रा

ग्वालियर। राज्य अतिथि संत स्वामी भारतानंद प्रणवानंद सरस्वती जी भी गुरुवार को स्नेह यात्रा में शामिल हुए। उनके

संरक्षण, स्वच्छता अभियान, सबके लिए शिक्षा और स्वास्थ्य तथा विभिन्न समसामयिक मुद्दों के साथ जन समुदाय के बीच

विकासखण्ड समन्वयक अधिकारी सहित अन्य संबंधित अधिकारी और जनअभियान परिषद के स्वयंसेवक स्नेह यात्रा

सरस्वती, मथुरा से ग्रामीणों ने भाव विभोर होकर यही कहा कि हम तो जीवन भर आपके स्नेह के लिए तरसते रहे। आज आपने स्वयं पधारकर धन्य कर दिया। केवट के पास गंगा तट पर जैसे प्रभु श्रीराम आये थे, उसी तरह संतजन हमारे द्वारे आये हैं। यात्रा के लिए मप्र जन अभियान परिषद नोडल एजेंसी है। सहभागी के रूप में अखिल विश्व गायत्री परिवार, रामचंद्र मिशन, योग आयोग संस्थान, पतंजलि योग पीठ एवं आचार्य शंकर सांस्कृतिक एकता न्यास हैं। पतंजलि योग समिति के सभी कार्यकर्ता पूरी ईमानदारी से काम कर रहे हैं यह ऐतिहासिक है, ऐसा पहले नहीं हुआ। लोगों का उत्साह और उमंग संतजन को भी आश्चर्यचकित कर दे रहा है। जन अभियान परिषद के जिला समन्वयक धर्मेन्द्र दीक्षित ने कहा स्नेह यात्रा एक उद्देश्य और एक भाव को लेकर संचालित की जा रही है। अभी तक यात्रा से मिले फीडबैक को देखते हुए कहा जा सकता है कि यात्रा अपने उद्देश्य और भाव में सार्थकता प्रदान कर रही है। लोगों की सहभागिता और संतजनों का सानिध्य यात्रा को सफल बनाने में एक महत्वपूर्ण पहलू है। निरंतर समाज के सभी वर्ग मुक्त कंठ से शासन की इस पहल का स्वागत कर रहे हैं। यात्रा में पूज्य संत भारतानंद प्रणवानंद



सानिध्य में स्नेह यात्रा जिले के भितरवार विकासखण्ड में ग्राम समया से शुरू हुई। इसके बाद ग्राम खेरवाया, फतेहपुर, पुरी एवं कीरतपुरा भितरवार में स्नेह यात्रा का प्रवास हुआ। स्नेह यात्रा प्रभातफेरी के रूप में भजन कीर्तन करते हुए आगे बढ़े। इस दौरान रक्षासूत्र बन्धन, समरसता, नशामुक्ति, पर्यावरण

पहुँची। ग्राम पंचायत खेरवाया में गौ माता पूजन के साथ सम्बाद कार्यक्रम हुआ। ग्राम फतेहपुर व पुरी में प्रभातफेरी करते हुए ग्राम पंचायत लदवाया के कीरतपुरा में संवाद कर रात्रि विश्राम के लिये रुकी। यात्रा की प्रशासनिक अगुवानी तहसीलदार मन्तराम गुर्जर ने की। स्नेह यात्रा के समन्वयक मनोज दुबे

में शामिल हुए। स्नेह यात्रा गुरुवार को ग्राम महाराजपुर, रजियावर, खड्डवाई, चौमों, कल्याणी पहुँची यात्रा में निरंतर जनसहभागिता और जनसमर्थन बढ़ता जा रहा है। समाज के सभी वर्ग मुक्त कंठ से शासन की इस पहल का स्वागत कर रहे हैं। यात्रा में पूज्य संत भारतानंद प्रणवानंद

## गरियाबंद पहुंचे भाजपा प्रत्याशी रोहित साहू का भाजपाइयों ने किया जोशीला स्वागत, वरिष्ठजनों से मुलाकात कर रोहित ने मांगा आशीर्वाद

नगर पालिका अध्यक्ष अब्दुल गफ्फार मेमन ने साल श्रीफल भेंट कर स्वागत किया



संवाददाता हेमचंद्र नागेश  
गरियाबंद। भाजपा द्वारा 21 टिकटों की घोषणा के बाद समूचे प्रदेश में चुनावी माहौल दिखने लगा है। सभी 21 प्रत्याशियों ने भी चुनावी तैयारियां शुरू कीं। सब अपने अपने क्षेत्र का दौरा कर पार्टी कार्यकर्ताओं और वरिष्ठजनों से मेल मिलाप तथा प्रचार प्रसार करने में जुट गए हैं। इसी क्रम में भाजपा से राजिम विधानसभा का प्रत्याशी घोषित होने के बाद बुधवार को रोहित साहू भी गरियाबंद पहुंचे। यहां उन्होंने पार्टी के वरिष्ठजनों से मुलाकात कर उनका आशीर्वाद मांगा और मार्गदर्शन प्राप्त किया। इसके साथ ही उन्होंने प्रत्याशी बनाए जाने को लेकर पार्टी कार्यकर्ताओं का आभार जताते हुए अपने समर्थन मांगा। इसके पहले गरियाबंद पहुंचते ही नगर के तिरंगा चौक में भाजपा कार्यकर्ताओं और पदाधिकारियों ने उनका आतिशबाजी के साथ जोशीला स्वागत किया। इस अवसर पर प्रमुख रूप से जिला पंचायत सदस्य चंद्रशेखर साहू भी उनके साथ मौजूद थे। इसके बाद श्री साहू ने ग्राम की प्रमुख देवी माता शीलता के मंदिर में पूजा अर्चना की। फिर वरिष्ठजनों से मुलाकात करने आगे बढ़े। इस दौरान उन्होंने पार्टी के वरिष्ठ जन मुरलीधर सिन्हा, लखदेव सिंह हुदल, भीष्म मयाणी, घनश्याम सिन्हा, सत्यप्रकाश मानिकपुरी, अनूप भोसले से मुलाकात कर उनका आशीर्वाद मांगा। इसके अलावा नगर पालिका अध्यक्ष अब्दुल गफ्फार मेमन, गरियाबंद मंडल

अध्यक्ष सुरेंद्र सोनटेके, चेंबर ऑफ कॉमर्स के अध्यक्ष प्रकाशचंद्र रोहरा, जिला मंत्री मिलेश्वरी साहू, केशव साहू, वंश गोपाल सिन्हा के निवास पहुंचे उनका भी समर्थन मांगा। वहीं दूसरी ओर पार्टी के सभी वरिष्ठजनों, संगठन और मोर्चा प्रकोष्ठ के पदाधिकारियों ने उनका साल श्रीफल भेंट कर स्वागत किया। मिठवाई खिलाकर बधाई दी। इस अवसर पर भाजपा प्रत्याशी रोहित साहू ने कहा कि भाजपा के केंद्रीय और प्रदेश नेतृत्व ने उन्हें राजिम विधानसभा क्षेत्र की जनता की सेवा के लिए चुना है। इसके लिए वे उनके आभारी हैं। उन्होंने कहा कि राजिम सहित पूरे प्रदेश में लोग कांग्रेस से उम्फक गए हैं। कांग्रेस की भूषण सरकार ने हर वर्ग का शोषण किया है। राजिम में तो कांग्रेसी विधायक निष्क्रिय रहे हैं। इसलिए अब जनता बदलाव चाहती है और इस बार राजिम विधानसभा सहित पूरे छत्तीसगढ़ में भाजपा का परचम लहरायेगा। इस अवसर पर प्रमुख रूप से दीनू सिन्हा, धनंजय नेताम, बिंदु सिन्हा, पुष्पा साहू, तारकेश्वरी साहू, राजू साहू, रेणुका साहू, प्रवीण यादव, प्रह्लाद ठाकुर, परमेश्वर सेन, संजु साहू, आनंद ठाकुर, राज डे, भीम साहू, नेहरू साहू, सरिता साहू, धनराज ठाकुर कृष्णा ये नाम जड़ेगे। प्रतीक तिवारी, विशाल साहू, लखराज नाग, भागीरथी राजपूत, डिकेश सिन्हा, अविनाश दीवान, अजु डोंगरे, राघवेंद्र बम्बोडे, इनक सिन्हा, सोनू निपाद, सागर सिन्हा, दीपेश सोनी भी सहित बड़ी संख्या में भाजपा कार्यकर्ता उपस्थित थे।

# भाजपा सरकार के चहुंमुखी विकास का आइना है 20 साल के गरीब कल्याण का रिपोर्ट कार्ड

ग्वालियर। 1956 में मध्यप्रदेश के गठन के बाद से 2003 तक ज्यादातर समय कांग्रेस की ही सरकारें रही हैं। इन सरकारों ने प्रदेश को बीमारू राज्य बना दिया। इसका मतलब था मध्यप्रदेश देश के उन राज्यों में शामिल था, जो देश के विकास में बाधक थे। 2003 में प्रदेश में उमा भारती जी के नेतृत्व में भाजपा की सरकार बनी। बाद में बाबूलाल गौर और शिवराज सिंह चौहान ने उस सरकार का नेतृत्व किया। भाजपा की सरकार ने प्रदेश को 20 सालों में बीमारू से बेमिसाल राज्य बनाया, बंटोड़ार से बुलंदियाँ पर पहुंचाया, पिछड़े से अग्रणी बनाया, समृद्ध और खुशहाल राज्य बनाया। मि. बंटोड़ार और करणनाथ इस बात का जवाब दें कि 53 सालों में उनकी सरकारों ने प्रदेश के लिए क्या किया क्यों प्रदेश की जनता के साथ अन्याय किया। क्यों मध्यप्रदेश का काफिरा लूटा इसका जवाब कांग्रेस को देना होगा। कांग्रेस इससे मुक्त नहीं सकती है। भाजपा ने 20 साल में गरीबों का जीवन स्तर सुधारने का काम किया तो उसका रिपोर्ट कार्ड भी जारी किया है। भाजपा जो कहती है वह करके भी दिखाती है। हमारी कथनी और करनी में कोई अंतर नहीं है जबकि कांग्रेस ने देश और प्रदेश को सिर्फ छलने का काम किया है। उक्त बात बाद गुरुवार को भाजपा जिला अध्यक्ष चौधरी ने सेक्टर हॉटेल में आयोजित प्रेस वार्ता में पत्रकारों से चर्चा करते हुए कही। इस अवसर पर भाजपा प्रदेश सह मीडिया प्रभागी जवाहर प्रजापति जिला महामंत्री राजू सेंगर, विनोद शर्मा, भाजयुमो प्रभागी विनय जैन उपस्थित थे। जिला अध्यक्ष चौधरी ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी ने जवाबदेही की एक नई परंपरा शुरू की है, जिसके अंतर्गत हर सरकार अपने कार्यकाल में किए गए कामों का लेखा-जोखा प्रस्तुत करती है। हमने अपना रिपोर्ट कार्ड प्रस्तुत किया है और गलत आरोप लगाकर जनता को गुमराह करने वाली कांग्रेस को इस रिपोर्ट कार्ड का जवाब देना चाहिए। कांग्रेस ने प्रदेश की जनता के साथ जो अन्याय किया है, उसका जवाब देना चाहिए और अगर उसमें हिम्मत है तो अपने 53 सालों के शासन का रिपोर्ट कार्ड प्रस्तुत करें। मध्यप्रदेश में 15 महीनों के लिए कमलनाथ की सरकार बनी थी, जिन्हें करणनाथ कहा जाता है। बंटोड़ार और कमलनाथ की उस सरकार ने भाजपा सरकार द्वारा शुरू की गई गरीब कल्याण की सारी योजनाएं बंद कर दी थी और गरीब कल्याण अभियान को अपाहिज बना दिया था उस सरकार ने सहरिया, भारिया और बैगा बहनों को मिलने वाला पोषण अनुदान बंद कर दिया था इस्तीफा देते समय कोई मुख्यमंत्री काम नहीं करता, लेकिन करणनाथ ने अपने इस्तीफे से 15 मिनट पहले मोबाइल घोटाले से संबंधित दस्तावेजों पर साइन किए। करणनाथ ने 350 करोड़ का मोजर बेयर घोटाला किया और 2400 करोड़ के आस्ता वेस्टलैंड घोटाले से उनका संबंध है। चौधरी ने कहा कि नाथ ने 600 करोड़ का इफको घोटाला, कर्जामाफी में 25000 करोड़ का हेरफेर किया। उस सरकार ने 800 ट्रांसफर करके नया तबादला उद्योग शुरू कर दिया था। कमलनाथ को अपनी सरकार के डेढ़ सालों में हुए घोटालों का जवाब देना चाहिए। अमृतकाल में मध्य प्रदेश बनाया देश का अग्रणी राज्य-चौधरी ने कहा

कि 2003 से पहले मध्यप्रदेश बीमारू राज्य हुआ करता था। 2003 में आई भाजपा की सरकार ने प्रदेश को बीमारू राज्य के कलंक से मुक्ति दिलाई। 2003 से 2023 तक के 20 साल प्रदेश में गरीबी से मुक्ति का स्वर्णकाल रहे हैं और इन सालों में आत्मनिर्भर मध्यप्रदेश की नींव डाली गई। 2014 में



प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी की सरकार बनी और प्रधानमंत्री श्री मोदी जी ने मध्यप्रदेश की दिल खोलकर मदद की। डबल इंजन वाली सरकार ने प्रदेश में विकास के नए प्रतिमान गढ़े न सिर्फ सड़क, बिजली और पानी की समस्या दूर हुई। बलिक शिक्षा, स्वास्थ्य, सुशासन और विकास के सभी मापदंडों पर प्रदेश को आगे बढ़ाया और राजधानी भोपाल से गांव की चौपाल तक विकास और खुशहाली बयार चलाई। इसका प्रति उत्तर देते हुए प्रदेश की जनता ने भी दिल खोलकर वोट दिये। 2019 में 29 में से 28 सीटें भाजपा को दीं और 2024 में जो एक सीट की कमी रह गई है, वो भी जनता पूरी कर देगी। देश के अमृतकाल में मध्यप्रदेश देश का अग्रणी राज्य बनेगा। आने वाला चुनाव प्रदेश को विकसित और सर्वोच्च राज्य बनाने तथा गरीबों से संपूर्ण मुक्ति दिलाने वाला चुनाव है और मुझे पूरा विश्वास है कि प्रदेश की 9 करोड़ जनता का आशीर्वाद हमें मिलेगा।  
डबल इंजन की सरकार की योजनाओं से प्रदेश के हुआ चहुंमुखी विकास-चौधरी ने कहा कि 2014 में सत्ता में आने के बाद प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी की सरकार ने 60 करोड़ गरीबों का जीवन स्तर ऊपर उठाया।

14 करोड़ लोग गरीबी की सीमा रेखा से बाहर हुए लगभग 10 सालों में देश की आबादी 10 प्रतिशत लोगों को गरीबी रेखा से बाहर करके मोदी जी गरीब कल्याण के पुरोधा बन गए और उनकी योजनाओं का लाभ मध्यप्रदेश को भी मिला। बंटोड़ार सरकार ने राज्य के बजट का  
था, जिसे शिवराज जी की सरकार ने 3.14 लाख करोड़ तक पहुंचाया है। बंटोड़ार के समय शिक्षा का बजट 2456 करोड़ था, जिसे 38000 करोड़ तक पहुंचाया। स्वास्थ्य का बजट 580 करोड़ था, जिसे 16 हजार करोड़ तथा सर्व शिक्षा अभियान का बजट जो 844 करोड़ था, उसे 66 हजार करोड़ तक पहुंचाया। मि. बंटोड़ार और करणनाथ को यह बताना चाहिए कि प्रदेश की आबादी का बड़ा हिस्सा एससी, एसटी और ओबीसी का है, इनके बजट को क्यों 1056 करोड़ पर छोड़ दिया था? भाजपा सरकार ने इसे 64390 करोड़ तक पहुंचाया। प्रति व्यक्ति आय 11700 से बढ़कर 1.40 लाख रुपये हो गई। बंटोड़ार सरकार के समय प्रदेश की सड़कें बदनाम थीं। भाजपा की सरकार ने 5.10 लाख कि.मी. अच्छी कालिटी की सड़कें बनाईं और राष्ट्रीय राजमार्ग जो सिर्फ 4800 किलोमीटर थे, उन्हें 13000 किलोमीटर तक पहुंचाया। कमलनाथ जैसे जिन नेताओं ने कभी हथों में हल नहीं पकड़ा, वो हमारी सरकार पर सवाल उठाते हैं। जबकि उनकी सरकार के समय समर्थन मूल्य पर गेहूँ की खरीदी सिर्फ 4.38 लाख थी, जिसे हमारी सरकार ने 77.96 लाख मीट्रिक टन तक पहुंचाया। धान की खरीदी सिर्फ 95 हजार मीट्रिक टन होती थी, जिसे 46.30 लाख टन तक पहुंचाया। प्रदेश में हुए इस रिपोर्ट तौड़ विकास के लिए मैं शिवराज जी को साधुवाद देता हूँ।  
प्रदेश सरकार ने गरीबों को दिलवाया वाजिब हक, जनजातीय योजनाओं का बढ़ाया मान-पहले की सरकारें टुक-टुक विकास पर विश्वास करती थीं। 20 हजार पर 30 हजार शौचालय जैसे लक्ष्य हुआ करते थे। लेकिन प्रधानमंत्री श्री मोदी जी ने देश में पहली बार संपूर्ण सेचुरेशन का कांसेप्ट दिया। हर घर में शौचालय हर जरूरतमंद माता-बहन को गैस कनेक्शन, हर घर में नल से जल जैसी योजनाएं संपूर्ण सेचुरेशन की ही उदाहरण हैं। संपूर्ण सेचुरेशन को हासिल करने के लिए ही मोदी सरकार ने प्रदेश के 80 लाख घरों में शौचालय

बनाए हैं, तो 1.2 करोड़ प्रधानमंत्री अन्न योजना के कॉर्ड बनाए हैं। 10.87 लाख गैस सिलेंडर बांटे गए हैं। 42 लाख प्रधानमंत्री आवास बनाए गए हैं। 4000 कि.मी. नए राजमार्ग बनाए जा रहे हैं। रीवा, ग्वालियर और जबलपुर एयरपोर्ट का विकास हो रहा है, 35 रेलवे स्टेशन विश्वस्तरीय बनाए जा रहे हैं। प्रदेश की विकास दर 16 प्रतिशत हो गई है और सिचाई क्षमता 47 लाख हेक्टेयर पर पहुंच गई है। प्रदेश की 46 लाख बेटियाँ लाडली लक्ष्मी बन चुकी हैं। प्रदेश में 24 मेडिकल कॉलेज खोले जा रहे हैं और मेडिकल, इंजीनियरिंग तथा पॉलीटेक्निक की पढ़ाई हिंदी में शुरू कराई जा रही है। भोपाल और इंदौर शहरों में मेट्रो रेल का काम तेजी से चल रहा है। ऑर्केस्ट्रर में 2400 करोड़ की लागत से आदि शंकराचार्य अद्वैत स्मारक बनाया जा रहा है, तो उज्जैन में महाकाल महालोक बनकर तैयार हो चुका है। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश सरकार ने आदिवासियों को उनके अधिकार देने के लिए पैसा एकट लागू किया है तथा जनजातीय इतिहास को संजोने के लिए संग्रहालय बनाए जा रहे हैं जनजातीय क्रांतिवीरों और जननायकों की स्मृतियों को संजोने के लिए रेलवे स्टेशनों के नाम उनके नाम पर रखे जा रहे हैं।  
कांग्रेस में हिम्मत है तो 53 सालों का रिपोर्ट दे-भाजपा जिलाध्यक्ष अभय चौधरी ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी ने देश के प्रधानमंत्री बनते ही भारत को विकसित राष्ट्र बनाने का बीड़ा उठाया। देश को दुनिया की तीसरी अर्थव्यवस्था, 5 ट्रिलियन डॉलरों की आत्मनिर्भर बनाने का संकल्प लिया। आज भारत क्लाइमेट चेंज और आंतरिकवाद पर जीरो टालरेंस के मामले में दुनिया का नेतृत्व कर रहा है। जी-20 समिट सारी दुनिया में भारत की संस्कृति, विकास और उसके भविष्य के प्रसार का माध्यम बन रही है। पहली बार जी-20 समिट देश के सभी राज्यों के 59 स्थानों पर हो रही है। 14 देशों ने प्रधानमंत्री मोदी जी को अपना सर्वोच्च सम्मान दिया है। भारत आज डिजिटल लेनदेन, एलईडी बल्ब के वितरण, स्वच्छता, टीकाकरण तथा दाल, दलहन दूध, जूट और रेल इंजन के उत्पादन में दुनिया में पहले स्थान पर है मोबाइल, सीमेंट, स्टील, कोटन, चाय के उत्पादन में दूसरे स्थान पर तथा स्टार्टअप और वाहन उद्योग में तीसरे स्थान पर है। दूसरी तरफ कांग्रेस अपने शासन में सिर्फ घोटाले करती रही बोफोर्स घोटाला, टूजी घोटाला, सत्यम घोटाला कॉर्पोरेशन घोटाला, कोयला घोटाला, चोपर घोटाला, टेद्रा ट्रक घोटाला वोट के बदले नोट घोटाला, आदर्श हाउसिंग घोटाला, डीएलएफ घोटाला, नेशनल हेराल्ड घोटाला, खाद्य सुरक्षा बिल घोटाला, शेयर बाजार घोटाला, आईपीएल घोटाला, एलआईसी हाउसिंग घोटाला, मधु कोड़ा कांड, राफेल खरीदी घोटाला, सबनरीय घोटाला, मंदिर कलेक्शन घोटाला और वॉक्स बैगन इंडिटी घोटाले जैसे 24 से अधिक घोटालों में लिप्त रही है। अब यह मध्यप्रदेश की जनता को तय करना है कि वह विकास के साथ है या घोटालों के साथ। अगर वो विकास के साथ है, तो उसे 2023 के विधानसभा चुनाव और 2024 के लोकसभा चुनाव में भाजपा को अपना समर्थन देना है।



## काम विजय ही महारास की लीला है: दीपा मिश्रा

सिद्ध पीठ श्री गंगा दास जी की बड़ी शाला जगतपुर पूर्ण बैराठी पीठाधीश्वर स्वामी श्री रामसेवक दास जी महाराज के सानिध्य में चल रही श्री मद भागत कथा में श्री धाम वृन्दावन से पधारी परम पूज्या दीपा मिश्रा (राधा माधव आश्रम) मे महारास की कथा सुनाई महारास में प्रभु ने गोपियों के अज्ञान का हरण किया है जिसके जीवन के सभी प्रकार के विकार नष्ट हो जाते हैं उसी को रास में प्रवेश मिलता महारास को समझने के लिए गोपी भाव हृदय में आना चाहिए जब भगवान भोले नाथ ने रास में प्रवेश करना चाहा तो उनको भी गोपी बनना पड़ा प्रभु में गोपियों में समस्त मनोरथों को पूर्ण किया। कथा में कंश का उधर प्रभु ने किया और उद्वह गोपी के प्रशंग के माध्यम से बताया की जीवन में ज्ञान के साथ प्रेम होना भी अनिवार्य है भगवान के उद्वह के ज्ञान के अभिमान को दूर करने के लिए वृन्दावन भेजा और बाह्य गोपियों के बीच रहकर प्रेम सरोवर में गोते लगाए और कथा में कृष्ण रमणीय जी का विवाह बहुत ही धूम धाम से मनाया गया और कथा के बाद वृन्दावन के कलाकारों द्वारा सुन्दर रास लीला की गई इसमें सुन्दर मोर नृत्य एवं राधा कृष्ण का भाव नृत्य देख सभी श्रोताओं का मन मुद हो गया एवं गोवर्धन डक्क की लीला की गई जिसमें कर्मेति भाई की भक्ति से प्रभावित होकर डक्क भी भगवान का परम भक्त बन गया और श्री मूला लाल जी गायल (केवनेट मंत्री दर्जा) ने ठाकुर जी का पूजन किया एवं श्री ललित कुमार जी खण्डेलवाल रिद्धि सिद्धि गणेश मंदिर, इंजिनियर राजेश जी नायक, रवि आनंद गोड़,अवनीश ललित गोड़,रुही, उपाध्याय, सुभाष अग्रवाल आदि भक्त उपस्थित रहे।